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Αθήνα, σήµερα στις 25 Ιανουαρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ -
ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24 Ιανουαρίου
2013  εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΒ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµ-
πτης 24 Ιανουαρίου 2013, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύ-
νολο του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της από 31 Οκτωβρίου 2012
Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Τροποποίηση της παρ. 16
του άρθρου 49 του ν. 4030/2011 «Νέος τρόπος έκδοσης αδειών
δόµησης, ελέγχου κατασκευών και λοιπές διατάξεις (Α’ 249)» και
λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής»».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το Δελτίο Επικαίρων Ερωτήσεων της Δευτέρας 28ης
Ιανουαρίου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 861/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη
προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων αντιµετώπισης της ακρίβειας στην αγορά.

2.- Η µε αριθµό 877/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς
τους Υπουργούς Οικονοµικών και Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τις απολύσεις κα-
θαριστριών στις εφορίες της χώρας.

3.- Η µε αριθµό 871/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερ-
νάρου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε δηµοσιεύµατα
εφηµερίδας για έκδοση εγκυκλίου από το Υπουργείο Ανάπτυξης.

4.- Η µε αριθµό 880/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη
Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την πρόοδο της έρευνας για
εξεύρεση υδρογονανθράκων στη xώρα µας.

5.- Η µε αριθµό 868/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Ανα-
γνωστάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Πρόνοιας, σχετικά µε τον καθορισµό νέου κατώτατου µισθού.
6.- Η µε αριθµό 884/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη προς τους Υπουργούς Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων για τους ανασφάλιστους υπερήλικες οµογε-
νείς από την πρώην ΕΣΣΔ.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 862/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Μαρίνου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αποκατάσταση των
σεισµοπαθών της 8ης Ιουνίου του 2008 στο Νοµό Ηλείας.

2.- Η µε αριθµό 874/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
- Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Τσουκαλά προς
τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση της ρατσιστικής βίας στη xώρα µας.

3.- Η µε αριθµό 881/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης  του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ.
Πολύβιου Ζησιµόπουλου προς τους Υπουργούς Εθνικής Άµυνας
και Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε ζητήµατα εθνικής ασφά-
λειας από την εκµίσθωση ελληνικών λιµένων σε εταιρείες τουρ-
κικών συµφερόντων.

4.- Η µε αριθµό 869/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης
Φούντα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, σχετικά µε την ανάγκη αντιµετώπισης των αρνη-
τικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρµογή του
µέτρου της εξίσωσης του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ)
στο πετρέλαιο θέρµανσης και κίνησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 876/22-1-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’� Πειραιώς του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώ-
που κ. Θεόδωρου Δρίτσα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε τις δηλώσεις του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος περί κατοχής
των σχεδίων για την άµυνα της χώρας.

Το λόγο έχει ο κ. Δρίτσας για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα πριν µπω στο θέµα της ερώτησής µου, να µου επι-
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τρέψετε, κυρία Πρόεδρε, να κάνω ένα σχόλιο.
Μετά από τον χθεσινό αυταρχισµό που επέδειξε η Κυβέρνηση

µε την επίταξη των εργαζοµένων στο µετρό, πέραν του γεγονό-
τος ότι αυτό σηµατοδοτεί την εκκίνηση λήξεως του πολιτικού
χρόνου αυτής της Κυβερνήσεως, θα ήθελα να διαµαρτυρηθώ και
από αυτό το Βήµα γι’ αυτήν την εξέλιξη και να ευχηθώ, κυρία
Πρόεδρε –και νοµίζω ότι θα συµφωνήσει και ο κύριος Υπουργός
Εθνικής Αµύνης- την επόµενη φορά που θα προσέλθει για τα κα-
θήκοντά του στο ελληνικό Κοινοβούλιο να µην έχει διευρυνθεί το
χαρτοφυλάκιό του προς την κατεύθυνση καθηκόντων Υπουργού
Εργασίας, Μεταφορών και Δηµοσίας Τάξεως. Είµαι βέβαιος ότι
δεν το επιθυµεί ούτε ο ίδιος, αλλά αυτός ο δρόµος είναι ολισθη-
ρός και προς αυτήν την κατεύθυνση οδηγεί.

Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και
πρώην Υπουργός Εθνικής Αµύνης στη συνεδρίαση της 17ης Ια-
νουαρίου 2013 σχετικά µε τη συζήτηση για τις παραποµπές για
τη λίστα Λαγκάρντ, όπως το πανελλήνιο γνωρίζει, δήλωσε:
«Μήπως δεν έχω ψηφιακή φωτοτυπία των αµυντικών σχεδίων της
χώρας από τη θητεία µου στο Υπουργείο Εθνικής Αµύνης; Βε-
βαίως, έχω. Είναι δυνατόν να µην έχω;». Και εν συνεχεία σε άλλη
αποστροφή του λόγου του είπε: «Άµα ανοίξετε τα αµυντικά πε-
ριοδικά, τα ψηφιακά και τα συµβατικά, θα βρείτε πληροφορίες
πολύ περισσότερες απ’ αυτές που έχει ο εκάστοτε Υπουργός
Εθνικής Αµύνης όταν εισηγείται…» κ.λπ.. Μετά θέλησε να το δια-
σκεδάσει µε χιούµορ. Τα γεγονότα, όµως, κατεγράφησαν και δεν
επιδέχονται καµµία αµφισβήτηση.

Ερωτώ, λοιπόν: Για τον κ. Βενιζέλο υπήρξε κριτική. Η Κυβέρ-
νηση γιατί σιωπά; Έχουν οι νυν και οι απελθόντες Υπουργοί Εθνι-
κής Αµύνης τέτοιο δικαίωµα, να διατηρούν στο προσωπικό τους
αρχείο άκρως απόρρητα έγγραφα που αφορούν την Εθνική
Άµυνα; Είναι δυνατόν, να υπάρχουν διαρροές προς περιοδικά;
Συµφωνεί µε την παραπάνω δήλωση η Κυβέρνηση; Γιατί τόσες
µέρες σιωπά; 

Εντάξει, η πολιτική κάλυψη του κυβερνητικού συνεταίρου είναι
κατανοητή. Για ένα τέτοιο θέµα, όµως, η σιωπή δεν µπορεί να δι-
καιολογηθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε Δρίτσα.
Το λόγο έχει για να απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, κ.

Πάνος Παναγιωτόπουλος.
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Καταρχήν οφείλω να πω δύο λόγια που αφορούν το κλίµα της

ηµέρας, για να απαντήσω και στα προλεγόµενα του συναδέλφου
από τον ΣΥΡΙΖΑ, κ. Δρίτσα.

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση
έπραξε ό,τι έπραξε για να προστατεύσει το κοινωνικό σύνολο.
Θα παρακαλέσω όµως όλες τις πτέρυγες της Βουλής, µε από-
λυτο σεβασµό σε όλους τους συναδέλφους, να αποφύγουµε τη
στρατηγική της έντασης, γιατί η ένταση οδηγεί σε ακρότητες και
οι ακρότητες οδηγούν στο διχασµό. Και ο διχασµός, µε µαθηµα-
τική ακρίβεια, οδηγεί σε κοινωνικά και εθνικά αδιέξοδα. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η Κυβέρνηση πήρε τις συγκεκρι-
µένες αποφάσεις για να προστατεύσει το κοινωνικό σύνολο, διότι
δεν ήταν δυνατόν να κλείνει τα µάτια όταν στην καθηµερινότητά
τους βρίσκονται σε οµηρία στους δρόµους της Αθήνας πάνω
από δύο έως τρία εκατοµµύρια άνθρωποι οι οποίοι µετακινούνται
µε τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το περιεχόµενο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου ο οποίος ασκείται από τον συνάδελφο κ. Δρίτσα, όταν
ακούστηκαν αυτά που ακούστηκαν από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
κ. Ευάγγελο Βενιζέλο και εγώ φρόντισα να επικοινωνήσω µαζί
του ως Υπουργός Άµυνας. Από τα όσα µου είπε, αλλά και από
αυτά πού αντιλήφθηκα από τα Πρακτικά της Βουλής και από
αυτά που άκουσα µέσα στο Κοινοβούλιο, αλλά και από την οφει-
λόµενη έρευνα που έκανα στη συνέχεια ως Υπουργός Εθνικής
Άµυνας, έχω οδηγηθεί στο συµπέρασµα ότι δεν υπάρχει πρό-
βληµα σε αυτήν την υπόθεση. Επρόκειτο, αν θέλετε, για µια έκ-
φραση από αυτές που διατυπώνονται στο Κοινοβούλιο, που
µπορεί να έχει το στοιχείο της υπερβολής, αλλά δεν αφορούσε

ούτε απόρρητα διαβαθµισµένα έγγραφα των επιτελείων ούτε οτι-
δήποτε άλλο παρόµοιο ή αντίστοιχο. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πρέπει όλος ο θόρυβος που έχει δηµιουρ-
γηθεί να σταµατήσει. Θεωρώ ότι δεν πρέπει να µεταφέρουµε, σε
καµµία περίπτωση, τις κοµµατικές συγκρούσεις και τις κοµµατι-
κές αντιδικίες στον πολύ ευαίσθητο χώρο των Ενόπλων Δυνά-
µεων, γιατί, όπως έχω πει µε πάρα πολλές ευκαιρίες, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, είναι ένας χώρος ο οποίος µας ενώνει, δεν
µας χωρίζει. Είναι ένας χώρος που δεν ανήκει σε κόµµατα. Ανήκει
στο έθνος, ανήκει στην ολότητα των Ελλήνων και των Ελληνίδων. 

Αυτήν την περίοδο, αυτός ο χώρος έχει αναλάβει ένα πολύ µε-
γάλο ιστορικό βάρος. Παρά τις περικοπές, που ήταν απαραίτη-
τες για να σωθεί η χώρα, για να µην οδηγηθεί στη χρεοκοπία,
αυτήν τη στιγµή οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας εγγυώνται την
ακεραιότητα, την εθνική ασφάλεια, την ανεξαρτησία και την
εθνική κυριαρχία της χώρας. Αυτό το ξέρουν όλοι, φίλοι, εχθροί,
γείτονες και µη γείτονες. 

Ευχαριστώ  πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς κύριε Υπουργέ. 
Ο κ. Δρίτσας έχει το λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Υπουργέ, τη στρατηγική της έν-

τασης, όχι µόνο την προκαλεί, αλλά τη µεθοδεύει η Κυβέρνηση.
Είναι ο πυρήνας της πολιτικής της και τέτοιες ενδείξεις και συµ-
περιφορές έχουµε καθηµερινά σε πολλαπλά επίπεδα. Ακριβώς
αυτός ο κίνδυνος που επισηµάνατε είναι ο κίνδυνος που προέρ-
χεται από την κυβερνητική πολιτική και την κυβερνητική τακτική. 

Προσπαθήσατε να µε καθησυχάστε και εµένα και την ελληνική
κοινωνία, που όντως ανησύχησε. Εγώ δεν ανησυχώ ότι κινδυ-
νεύουν τα µυστικά σχέδια και τα απόρρητα σχέδια των Ενόπλων
Δυνάµεων. Θίγω κυρίως την ιδιοκτησιακή αντίληψη που διαιωνί-
ζεται επί δεκαετίες σε Υπουργούς, τόσο της Νέας Δηµοκρατίας,
όσο και του ΠΑΣΟΚ επί σειρά ετών για τη σχέση τους µε το κρά-
τος και τη θητεία τους ως υπεύθυνοι Υπουργοί. 

Έκφραση αυτού ήταν και η ιδιωτικοποίηση του ψηφιακού ευ-
ρήµατος, του στικ της λίστας Λαγκάρντ, όπου από εκεί ξεκίνησε
η συζήτηση. Ο κ. Βενιζέλος όµως είπε: «Δεν έχω το αντίγραφο
του αµυντικού δόγµατος που συνέταξα εγώ ο ίδιος µε τα χέρια
µου και εισηγήθηκα στο ΚΥΣΕΑ;». Τα είπε αυτά, είναι καταγε-
γραµµένα και δεν επιδέχονται αµφισβήτηση. 

Γιατί δεν φροντίζετε να δώσετε µια σαφή απάντηση; Εγώ δεν
θέτω θέµα εθνικού κινδύνου ή διαρροής των µυστικών. Θα µπο-
ρούσε να υπάρχει δυνητικά και ένας τέτοιος κίνδυνος. Θέτω,
όµως, ένα θέµα τάξης και υποχρέωσης όλων των Υπουργών και
της Κυβέρνησης να τελειώνουµε µε τις ιδιοκτησιακές αντιλήψεις
αναφορικά µε τα καθήκοντα που κάθε Υπουργός κάθε φορά
ασκεί. Και αυτό είναι ένα καθεστώς στο πολιτικό σύστηµα το ελ-
ληνικό και στη νοοτροπία των Υπουργών «εγώ είµαι το κράτος».
Και ειδικά στον ευαίσθητο τοµέα των Ενόπλων Δυνάµεων τέτοιου
είδους νοοτροπία δεν µπορεί να γίνει δεκτή σε καµµία περίπτωση.

Απ’ αυτήν την άποψη και επειδή δεν µου απαντήσατε και για
τις διαρροές στα διάφορα περιοδικά, που είναι κι αυτό ένα ζή-
τηµα, οι απαντήσεις πρέπει να δοθούν, κύριε Υπουργέ, όχι για
να κατηγορήσουµε ή για να ελέγξουµε µόνο τον κ. Βενιζέλο,
αλλά για να υπάρξει ένα καθεστώς που δεν θα αναπαράγει τέ-
τοιου είδους φαινόµενα, τέτοιου είδους συµπεριφορές, τέτοιου
είδους νοοτροπίες. Είδα ότι θέλετε να το υποβαθµίσετε. Αντιλαµ-
βάνοµαι τη λογική που εµπεριέχει αυτού του είδους η στάση,
όµως, παραµένουν όλα αναπάντητα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Δρίτσα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο, αν θέλετε, για άλλα τρία λεπτά.
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε καµµία περίπτωση δεν θέλω

να υποβαθµίσω το συγκεκριµένο γεγονός, απλώς επιχειρώ µε
βάση την κοινή λογική να το τοποθετήσω στις πραγµατικές δια-
στάσεις που έχει. Και οι πραγµατικές διαστάσεις είναι αυτές που
σας περιέγραψα πριν. 

Ελέχθησαν ορισµένα πράγµατα τα οποία µε βάση τη δική µου
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έρευνα -και µιλάω ως Υπουργός Εθνικής Άµυνας- δεν προκύπτει
ότι αφορούσαν απόρρητα σχέδια αµύνης της χώρας, σε καµµία
περίπτωση. Άρα, από τα συµφραζόµενα και από όλα όσα ακο-
λούθησαν, καθώς επίσης και από τις υπεύθυνες απαντήσεις που
έδωσε ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος, αλλά και το κόµµα του, το
ΠΑΣΟΚ, µπορούµε να βγάλουµε το συµπέρασµα αβίαστα ότι
επρόκειτο γι’ αυτό που σας είπα πριν. Δεν υπάρχει θέµα. Μην
ψάχνουµε να δηµιουργήσουµε θέµα εκεί που δεν υπάρχει. 

Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας ότι κανένα δηµόσιο πρόσωπο
δεν µπορεί να έχει ιδιοκτησιακή αντίληψη για τον τοµέα κυβερ-
νητικής ευθύνης στον οποίο προΐσταται. Σε καµµία περίπτωση
αυτό δεν ίσχυσε για τον κ. Βενιζέλο και το λέω κατηγορηµατικά.
Και να σας πω και κάτι ακόµα, το οποίο νοµίζω ότι πρέπει να προ-
σέξουµε. 

Τα τελευταία χρόνια, ίσως λόγω του πνεύµατος της εποχής,
ίσως λόγω, αν θέλετε, της χαλάρωσης που υπήρξε σε πολλούς
τοµείς του δηµοσίου βίου -και αναφέροµαι σε αυτό που είπατε
για διαρροές σε περιοδικά- µπορεί να υπήρξαν και τέτοια φαινό-
µενα. Όµως σήµερα που είµαστε υποχρεωµένοι όλοι να επανα-
καθορίσουµε προσωπικές και συλλογικές νοοτροπίες µέσα στην
κρίση για να µπορέσουµε να βγει η χώρα πέρα από τις συµπλη-
γάδες των δηµοσιονοµικών προβληµάτων, θέλω να σας διαβε-
βαιώσω ότι τα θέµατα των απορρήτων, τα θέµατα των διαβαθµι-
σµένων πληροφοριών τηρούνται απολύτως, µε απόλυτη ευλά-
βεια στον πολύ ευαίσθητο χώρο των Ενόπλων Δυνάµεων. Και
εκεί που δεν τηρούνται, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εµείς λαµ-
βάνουµε άµεσα µέτρα. Επιλαµβάνονται όλοι οι αρµόδιοι θεσµικοί
φορείς και δροµολογούνται όλες οι προβλεπόµενες διαδικασίες. 

Θέλω να επαναλάβω -και µε αυτό να κλείσω- ότι δεν έχει άλλο
βάθος αυτή η υπόθεση, δεν έχει άλλη ουσία αυτή η υπόθεση.
Νοµίζω ότι την έχουµε εξαντλήσει και είναι η ώρα να ασχολη-
θούµε µε τα πραγµατικά ζητήµατα που αφορούν τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας, που, όπως είπα, επιµένω ότι είναι ο κατ’
εξοχήν χώρος που πρέπει να µας ενώνει ως έθνος, ως ελληνική
κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Έχω να κάνω τις εξής ανακοινώσεις προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-

µάτων, Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών,
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Υγείας, Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Ναυτιλίας και Αι-
γαίου κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Νόµος περί ναρκωτικών και
άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, ο συνάδελφος της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Καρανάσιος

Ευθύµιος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό.
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Εισερχόµαστε τώρα στην δεύτερη µε αριθµό 875/22-1-2013

επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων αποδοχών στους εργαζόµενους στο
«Χιονοδροµικό Κέντρο Φαλακρού Ανώνυµη Εταιρεία ΟΤΑ». 

Ορίστε, κύριε Καραγιαννίδη, έχετε το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, το χιονοδρο-

µικό κέντρο Φαλακρού την τελευταία δεκαετία έχει απορροφήσει
εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ για τον εκσυγχρονισµό των υλικοτε-
χνικών του υποδοµών, προσπαθώντας να γίνει και ανταγωνιστικό
σε σχέση µε την περιοχή και έχει αναπτύξει µια δραστηριότητα
που τα τελευταία χρόνια µπορούµε να πούµε ότι έχει αρκετά
προβλήµατα.

Βέβαια για το συγκεκριµένο ζήτηµα, από όσο έχουµε πληρο-
φορηθεί από τις υπηρεσίες, είναι σε διαχειριστικό έλεγχο και θα

µάθουµε πολύ σύντοµα φαντάζοµαι τα αποτελέσµατα. Όµως,
συµβαίνει το εξής πρωτοφανές. Έχω εδώ τρία διαφορετικά έγ-
γραφα. Θα µιλήσω πρώτα για το ένα που είναι το πιο µεγάλο.
Υπάρχει εργαζόµενος που είναι απλήρωτος από τον Σεπτέµβριο
του 2009. Έχει προσληφθεί το 2004, δουλεύει µέχρι σήµερα,
είναι απλήρωτος από το 2009 και του οφείλονται 65.000 ευρώ
περίπου. Αντίστοιχα και οι ασφαλιστικές εισφορές. 

Υπάρχουν είκοσι τρεις εργαζόµενοι που µε εξώδική τους πρό-
σκληση απευθύνονται προς το χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού
και είναι απλήρωτοι από τον Νοέµβριο του 2008. Υπάρχουν επτά
εργαζόµενοι που έχουν κάνει, επίσης, µια πρόσκληση και είναι
απλήρωτοι από το 2010. Υπάρχουν άλλοι δυο εργαζόµενοι, οι
οποίοι είναι απλήρωτοι από το 2009.

Σας ερωτώ, λοιπόν: πώς είναι δυνατόν να λειτουργεί µέχρι και
σήµερα και µε ποιο τρόπο κόβει αποδείξεις µια επιχείρηση δη-
µοσίου, η οποία δεν έχει ασφαλιστική φορολογική ενηµερότητα;

Επίσης, µε ποιον τρόπο και από ποιους πόρους θα πληρωθούν
αυτοί οι εργαζόµενοι επιτέλους και πώς είναι δυνατόν ένας δη-
µόσιος οργανισµός του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα να εµφανίζει
τέτοια συµπεριφορά προς τους εργαζοµένους; Τι παράδειγµα
δίνει δηλαδή το δηµόσιο, όταν είναι τέτοιου µεγέθους µπατα-
χτσής, προς τον ιδιωτικό τοµέα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Ο Υφυπουργός κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος έχει το λόγο

για να απαντήσει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, είστε από τη Δράµα, εγώ είµαι από την Κα-
βάλα, και γνωρίζουµε και οι δυο καλύτερα νοµίζω, όσο λίγοι εδώ
µέσα, το Φαλακρό. Εγώ µάλιστα, επειδή µου αρέσουν τα βουνά,
είµαι και τακτικότατος επισκέπτης.

Για εµένα το θέµα έχει δυο σκέλη. Το ένα είναι το καθεστώς
διαχείρισης για την εταιρεία που εκµεταλλεύεται το χιονοδρο-
µικό κέντρο Φαλακρού και το άλλο είναι τα καθαρά εργασιακά
θέµατα επί του οποίου µπορούµε και να αποφανθούµε αρµοδίως
ως Υπουργείο Εργασίας βάσει των πορισµάτων του ελεγκτικού
µας οργάνου, του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας.

Νοµίζω, όµως, ότι έχει σηµασία να ξεκινήσω από το πρώτο
σκέλος και να πω ότι το χιονοδροµικό κέντρο στο Φαλακρό Δρά-
µας αναπτύχθηκε µε επενδύσεις προερχόµενες από εθνικούς και
ευρωπαϊκούς πόρους και αποκλειστικά, σχεδόν, τελικό δικαιούχο
την τοπική αυτοδιοίκηση: Πρώτα Νοµαρχία Δράµας, µετέπειτα
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Δράµας, τώρα Περιφέρεια Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης, Περιφερειακή Ενότητα Δράµας.

Οι εγκαταστάσεις έγιναν σε δηµόσια δασική έκταση προφα-
νώς, η διοίκηση και η διαχείριση της οποίας παραχωρήθηκε το
2008 στον ΕΟΤ µε τη σχετική κοινή υπουργική απόφαση.

Ο ΕΟΤ δεν λειτούργησε πρώτος το χιονοδροµικό κέντρο. Το
χιονοδροµικό κέντρο το λειτουργούσε από το 2000, οπότε και
ιδρύθηκε, η Αναπτυξιακή Φαλακρού, η οποία το 2009 µετονοµά-
στηκε σε «Χιονοδροµικό Κέντρο Φαλακρού Α.Ε. ΟΤΑ». Η µετο-
χική της σύνθεση ήταν κυρίως µε κυρίους µετόχους την τοπική
αυτοδιοίκηση, Δήµος Κάτω Νευροκοπίου 42%, Δήµος Προσο-
τσάνης 31,3%, Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης
17,5%, Αναπτυξιακή Δράµας 1% και πολύ µικρότερα ποσοστά
στους αθλητικούς ορειβατικούς συλλόγους της Δράµας.

Σύµφωνα µε την Έκθεση Διαχειριστικού Ελέγχου από ορκω-
τούς λογιστές για τις χρήσεις 2008 µε 2010 της εταιρείας, τα
χρέη της εταιρείας –προς εργαζόµενους, ΙΚΑ, δηµόσιο, προµη-
θευτές και τρίτους- ανέρχονται σε 800.000 ευρώ περίπου για την
ως άνω τριετία. 

Ειδικά για το ΙΚΑ, για το οποίο έχω ειδική ενηµέρωση, η επι-
χείρηση έχει οφειλή από βεβαιωµένες καθυστερούµενες ασφα-
λιστικές εισφορές χρονικής περιόδου από τον Απρίλιο του 2004
µέχρι τον Ιούνιο του 2012 που ανέρχεται συνολικά στο ποσό των
130.000 ευρώ και κάτι. Η επιχείρηση είχε ρυθµίσει καθυστερού-
µενες ασφαλιστικές εισφορές σε διάφορες περιόδους παρελ-
θούσες, χωρίς να µπορέσει να τηρήσει ούτε µία ρύθµιση από

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΓ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 6949



αυτές που έκανε. Στην τελευταία ρύθµιση καθυστερούµενων
ασφαλιστικών οφειλών τον Νοέµβριο του 2011 δεν καταβλήθηκε
ούτε καν η πρώτη δόση. Καταλαβαίνετε ότι υπάρχει πρόβληµα. 

Βέβαια, το πρόβληµα έχει να κάνει και µε άλλους παράγοντες.
Τους τελευταίους χειµώνες οι καιρικές συνθήκες δεν ευνόησαν
για µακρύ χρονικό διάστηµα –µιλάµε για τουλάχιστον τρεις, τέσ-
σερις µήνες- τη λειτουργία του χιονοδροµικού κέντρου. Αυτό λει-
τουργούσε αποσπασµατικά και δεν υπήρχε ροή εσόδων. Τι να
κάνουµε; Είναι και ο παράγοντας καιρός τον οποίο δεν µπορούµε
να ρυθµίσουµε. Αυτό δεν αναιρεί, βέβαια, τις υποχρεώσεις της
εταιρείας προς τους εργαζόµενούς της. 

Όπως ξέρετε, επίσης, ο νόµος περί ανωνύµων εταιρειών ΟΤΑ
δεν επιτρέπει στους µετόχους, δηλαδή στους δήµους, την απο-
πληρωµή των χρεών από τα ίδια τα έσοδά τους, από τα έσοδα
των ΟΤΑ. 

Εποµένως ο µόνος τρόπος –κατά την άποψή µου- να υπάρξει
ένα µέλλον ως προς τη βιωσιµότητα, τη βιώσιµη διαχείριση εκ-
µετάλλευσης αυτού του χιονοδροµικού κέντρου –που είναι από
τα καλύτερα στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια, θα µπορούσα να
πω- όταν λειτουργεί σε πλήρη ανάπτυξη είναι η εκµετάλλευσή
του από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.
Αυτή ανέλαβε το 2011. Το νέο σχήµα διαχείρισης δεν έχει καθο-
ριστεί ακόµα. 

Με απόφαση του Περιφερειακού Συµβουλίου της Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης εγκρίθηκε η συµµετοχή της
στην αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. Επίσης,
εγκρίθηκε το 2012 παραχώρηση χρήσης από την Εταιρεία Του-
ριστικών Ακινήτων του δηµοσίου στην Περιφέρεια, για να ενισχυ-
θούν οι εγκαταστάσεις του χιονοδροµικού κέντρου και να
επέλθει η τουριστική αξιοποίηση αυτού. Αυτή η διαδικασία είναι
αυτήν τη στιγµή σε εξέλιξη για ένα περίπου χρόνο, χωρίς να έχει
ολοκληρωθεί. 

Νοµίζω ότι αυτός είναι ο δρόµος, να παραχωρηθεί στην Περι-
φέρεια, η οποία έχει πλάνο αξιοποίησης αυτού του κοσµήµατος
–πραγµατικά- για το χειµερινό τουρισµό στη χώρα. Άλλος δεν
υπάρχει. Οι δήµοι, δυστυχώς, είτε το θέλουµε είτε όχι δεν απο-
δείχθηκαν επαρκείς να διαχειριστούν αυτό το προνοµιούχο –αν
θέλετε- τουριστικό φιλέτο -αν µου επιτρέπεται η έκφραση- για
το χειµερινό τουρισµό.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τώρα, όσον αφορά –θα κλείσω και θα αφήσω κάποια πράγ-
µατα για τη δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε- στις αρµοδιότη-
τες του Υπουργείου Εργασίας, έχουν πραγµατοποιηθεί από το
2004 τέσσερις έλεγχοι για διαπιστωµένες παραβάσεις της εργα-
τικής νοµοθεσίας. Κινήθηκε η διαδικασία ποινικών κυρώσεων σε
δύο περιπτώσεις. Έγινε µεσολαβητική προσπάθεια επίλυσης ερ-
γατικών διαφορών σε είκοσι µία περιπτώσεις. Στον παραπονού-
µενο µισθωτό καταβλήθηκαν οφειλόµενες αποδοχές µικρού
ποσού, 1.721 ευρώ, έναντι του συνόλου, ενώ για τις υπόλοιπες
περιπτώσεις διαβιβάστηκαν στον Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών
Δράµας δύο µηνύσεις. 

Κατά τη φετινή χειµερινή περίοδο δεν έχουµε κάποιες καταγ-
γελίες. Βέβαια, είναι και περιορισµένη η φετινή περίοδος, υπο-
λειτουργεί το χιονοδροµικό κέντρο. 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά αναλυτική κατάσταση των οφει-
λών δεδουλευµένων αποδοχών προς τους εργαζόµενους, για να
ενηµερωθείτε καλύτερα. Είναι αρκετές σελίδες, οφείλω να οµο-
λογήσω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η υπηρεσία, εν πάση περιπτώσει, βρίσκεται πάνω από το πρό-
βληµα. Προσπαθεί να δώσει λύσεις. 

Όµως, οφείλω να προσθέσω –για να αφήσω και κάποια πράγ-
µατα για τη δευτερολογία µου- ότι οι µηνύσεις που προανέφερα
δικάστηκαν σε πρώτο βαθµό και οι κατηγορούµενοι –µεταξύ των
οποίων και ο τότε Nοµάρχης Δράµας- αθωώθηκαν από το ποινικό
δικαστήριο, διότι δεν τους καταλόγισε δόλο για τις αποδιδόµενες

σε αυτούς πράξεις. Έχει αποφανθεί, εποµένως, η δικαιοσύνη. Ο
ελεγκτικός µηχανισµός του Υπουργείου δεν έχει τίποτα άλλο να
κάνει παρά να παρακολουθεί από κοντά, να πιέζει την εργοδοσία
για να είναι συνεπής και στις υπόλοιπες υποχρεώσεις της. 

Πολύ φοβούµαι ότι όσο το κέντρο συνεχίζει να υπολειτουργεί
τόσο θα καθίσταται δυσκολότερη η ολοκληρωµένη εξόφληση και
η τακτοποίηση όλων αυτών των εκκρεµοτήτων, των υποχρεώ-
σεων. 

Πρέπει να δούµε διαφορετικά το ζήτηµα του Φαλακρού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μπορείτε να

συνεχίσετε στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θεωρώ ότι η περιφέρεια
έχει τη λύση. 

Τα υπόλοιπα θα τα αναλύσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Καραγιαννίδη, έχετε το λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, απάντηση δεν

πήρα µε ποιον τρόπο θα πληρωθούν τουλάχιστον οι δύο εργα-
ζόµενοι, στους οποίους οφείλονται περί τις 65.000 ευρώ στον κα-
θένα. Θα πρέπει να βρούµε µια λύση, γιατί το δηµόσιο δεν είναι
ιδιωτικός φορέας που έπεσε έξω στις δουλειές του, δεν έχει να
πληρώσει και βάρεσε φαλιµέντο. Επαναλαµβάνω ότι είναι δηµό-
σιος φορέας και το γεγονός ότι δεν έχουν αποδοθεί ευθύνες σε
τέτοια εργασιακά παραπτώµατα, είναι έλλειµµα για τη διοίκηση.
Δίνει ένα κακό παράδειγµα.

Θα συµφωνήσω µε τα καλά σας λόγια για το όρος Φαλακρό.
Θέλω να πω όµως ότι είµαστε και εµείς της άποψης ότι θα πρέπει
να συγχωνευτεί η συγκεκριµένη επιχείρηση στην Περιφέρεια,
αλλά θα πρέπει να µας εξασφαλίσετε ότι υπάρχουν πόροι αφ’
ενός, για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι –και θέλουµε πολύ ξε-
κάθαρη απάντηση γι’ αυτό- και αφ’ ετέρου να υπάρξει βιωσιµό-
τητα αυτού του κέντρου. Περιµένω να µου πείτε κάποιες λύσεις
πληρωµής αυτών των ανθρώπων. Σας είπα ότι είναι τρία χρόνια
απλήρωτοι. 

Θέλω να πάω τώρα σε κάτι που έγινε χθες και είναι πρωτοφα-
νές για τα εργατικά και εργασιακά µας δικαιώµατα. Θέλω να σας
διαβάσω µια δήλωση: «Είµαι ηλεκτρολόγος µε είκοσι δύο χρόνια
προϋπηρεσία. Δουλεύω σε βάθος είκοσι και τριάντα µέτρων
κάτω από τη γη όπου υπάρχουν κίνδυνοι για την υγεία. Έχω πε-
ράσει λεπτοσπείρωση από ποντίκι. Συντηρώ συστήµατα µε τάση
20.000 βολτ, που µε ένα λάθος µπορείς να γίνεις κάρβουνο. Δου-
λεύω νυχτερινά και τρεις Κυριακές υποχρεωτικά το µήνα. Όλα
αυτά δεν υπολογίζονται πλέον. Στο βασικό µισθό των 750 ευρώ
δικαιούµαι 150 ευρώ το µήνα, γιατί δουλεύω σε ιδιαίτερες συν-
θήκες και 110-120 ευρώ για τρεις Κυριακές το µήνα.

Σπύρος Ρεβύθης, Αντιπρόεδρος του Σωµατείου Εργαζοµένων
στο Μετρό». Αυτό είναι το ρετιρέ το οποίο χθες επιστρατεύσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε συνά-
δελφε, σας παρακαλώ επί του θέµατος της ερώτησης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Επί του θέµατος είµαι. Το ρε-
τιρέ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Δρίτσας
έκανε την πολιτική τοποθέτηση….

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Επιτρέψτε µου να πω πως είναι
πολύ συγκεκριµένες οι χθεσινές συνθήκες και θέλω να εκφράσω
την άποψή µου γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σεβόµαστε και
τους εργαζοµένους, αλλά θα τα πούµε οπωσδήποτε και µέσα
στην επόµενη εβδοµάδα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Αυτούς επιστρατεύσατε, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Στην ερώτηση,
σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Αφήστε µε όµως να πω αυτό
που θέλω. 

Θέλω να καταθέσω ένα κείµενο του σηµερινού Υπουργού Δι-
καιοσύνης, του κ. Αντώνη Ρουπακιώτη, το οποίο έχει δηµοσιευθεί
στην «ΑΥΓΗ» στις 24-2-2006 και λέει ότι δεν είναι νόµιµη η πολι-
τική επιστράτευση. Αναφέρει επίσης το εξής: «Με την απόφαση
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για την πολιτική επιστράτευση των ναυτεργατών δηµιουργήθηκε
ουσιαστικό πρόβληµα τήρησης δηµοκρατικής νοµιµότητας». Πού
ήσουν νιότη που µου έλεγες πως θα γίνω κάποιος άλλος; 

Δεν ξέρω τι λέει σήµερα ο κύριος Υπουργός Δικαιοσύνης,
αλλά αυτό που συµβαίνει σ’ αυτήν τη χώρα είναι, όταν υπάρχουν
εργατικοί αγώνες, να τους ντύνουµε στο χακί και να περνάµε στο
1974. Επειδή όµως οι εργατικοί αγώνες δεν ηττώνται µε τέτοιες
µεθόδους….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: ….µε αυταρχισµό και βία, εµείς
λέµε ότι στηρίζουµε τους εργατικούς αγώνες µέχρι την τελική
νίκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σεβαστείτε τον
Κανονισµό.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρία Πρόεδρε, θα µου
επιτρέψετε να κάνω ένα σχόλιο επί όλων αυτών, πολύ σύντοµο.
Ξέρετε ότι είµαι σύντοµος σε αυτά και προσπαθώ να είµαι και πε-
ριεκτικός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ασφαλώς θα
απαντήσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, όταν
το κάρο έχει κολλήσει στη λάσπη, σηκώνουµε τα µανίκια, πέ-
φτουµε κάτω για να το σπρώξουµε έξω από τη λάσπη, αντί να
παραµένουµε επάνω και να ερίζουµε ποιος θα είναι λίγο πιο
µπροστά ή λίγο πιο πίσω. Πρώτα πέφτουµε να βγάλουµε το κάρο
από τη λάσπη και µετά τα διευθετούµε όλα. 

Βέβαια υπάρχει και το συλλογικό συµφέρον, το κοινό καλό,
γιατί προχθές άκουσα από συνάδελφο προερχόµενο από άλλο
κόµµα της Αντιπολίτευσης να µιλάει για δήθεν ταλαιπωρία του
επιβατικού κοινού. Ξέρετε όλοι -µια και όλοι κάναµε προσπάθεια
για να φτάσουµε σ’ αυτήν την Αίθουσα εγκαίρως- αν αυτό γίνεται
υπό συνθήκες οµαλές ή µέσα στο κυκλοφοριακό χάος που έχει
δηµιουργηθεί απ’ αυτήν τη δυσάρεστη κατάσταση. 

Επιστρέφω στο θέµα για το χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού.
Θεωρώ δεδοµένο κατ’ αρχάς ότι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του
Υπουργείου Εργασίας θα διενεργούν όλους τους απαιτούµενους
από το νόµο ελέγχους και θα ασκούν όλες τις απαιτούµενες από
το νόµο πιέσεις, προκειµένου να επιλυθούν αυτές οι εργατικές
διαφορές, να ασκηθεί δηλαδή πίεση κάθε φορά στην κάθε µορ-
φής εργοδοσία να καταβάλει αυτά που πρέπει. 

Από εκεί και πέρα θεωρώ ότι η µόνη πραγµατική ελπίδα και
προοπτική, για να επιβιώσει το χιονοδροµικό κέντρο στις δύσκο-
λες συνθήκες, µέσα στις οποίες «βάζει το χέρι του» και ο καιρός
-καιρικές συνθήκες που δεν είναι ευνοϊκές στο πλαίσιο µιας µι-
κρής χειµερινής περιόδου- είναι η Περιφέρεια Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης. 

Γίνεται ο διαχειριστικός έλεγχος. Έχω επικοινωνήσει µε τον
περιφερειάρχη. Μου λέει ότι υπάρχουν πλάνα, επιχειρησιακά
σχέδια για το χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού. Ελπίζω η περιφέ-
ρεια να αποδειχθεί επαρκής εκεί που οι Οργανισµοί Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης απεδείχθησαν ανεπαρκείς. 

Θα πω όµως και κάτι άλλο. Πριν από αρκετά χρόνια, σε κάποια
παρελθούσα δεκαετία, αυστριακά επενδυτικά κεφάλαια παρακα-
λούσαν κυριολεκτικά να µπουν και να επενδύσουν στο βουνό του
Φαλακρού, κάνοντας εκεί ένα χιονοδροµικό κέντρο ευρωπαϊκών
προδιαγραφών. 

Τότε βέβαια η Ελλάδα ήταν παρασυρµένη στο σοσιαλιστικό
όνειρο εκείνης της εποχής και απέπεµψε τους εκµεταλλευτές κε-
φαλαιοκράτες µε τις κλωτσιές. Αυτοί πήγαν πενήντα-εξήντα χι-
λιόµετρα βορειότερα, σε ένα χωριουδάκι της Βουλγαρίας το
Μπάνσκο, το οποίο µέχρι τότε απασχολούσε το ντόπιο πληθυσµό
του µόνο στην κτηνοτροφία και στην πτηνοτροφία, άντε και λίγο
στην υλοτοµία.

Σήµερα, αν δείτε πού είναι το Μπάνσκο και πού είναι το Φαλα-
κρό, θα καταλάβετε «πόσο λάθος πήραµε τη ζωή µας», όπως λέει
ο ποιητής και αν έπρεπε ή αν είναι ήδη αργά να αλλάξουµε ζωή.
Δεν έπεσαν µόνο αυστριακά επενδυτικά κεφάλαια στο Μπάνσκο,

αλλά και αµερικάνικα και γερµανικά, ακόµα και γιαπωνέζικα. Και
σήµερα είναι ένα χειµερινό θέρετρο από τα καλύτερα που υπάρ-
χουν στην Ευρώπη, στις Άλπεις, στην Ελβετία, στη Γαλλία ή
οπουδήποτε.

Αντιθέτως το Φαλακρό φυτοζωεί, διότι αποπέµψαµε µεν τους
στυγνούς εκµεταλλευτές του κεφαλαίου εξ Αυστρίας ορµωµέ-
νους, αλλά αναθέσαµε τη διαχείριση αυτού του κέντρου στην
Προσοτσάνη και στο Νευροκόπι, µε όποια εµπειρία και τεχνο-
γνωσία διέθεταν, για να κάνουν ένα ευρωπαϊκό χιονοδροµικό κέν-
τρο κορυφαίων προδιαγραφών.

Το αποτέλεσµα είναι γνωστό: Φθάσαµε εδώ, υπάρχουν άνθρω-
ποι απλήρωτοι. Αυτοί οι άνθρωποι θα µπορούσαν να είναι καλο-
πληρωµένοι, επαγγελµατίες, στελέχη υψηλού επιπέδου, όπως
στο Γκστάαντ της Ελβετίας, για παράδειγµα, του οποίου δεν
υπολείπεται το Φαλακρό σε δυνατότητες, όσον αφορά το βουνό.
Δυστυχώς όµως, άλλα υπαγόρευσε τότε η συλλογική µας συνεί-
δηση ως προς αυτές τις νοοτροπίες και αυτές τις επενδύσεις
που ήρθαν ή δεν ήρθαν, τρένα που πέρασαν και πολύ φοβούµαι
ότι δεν θα ξαναπεράσουν τώρα πια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 870/22-1-2013 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των
Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τη φηµολογούµενη κατάργηση υποκαταστηµάτων του
ΙΚΑ στην Ηµαθία.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Χαίροµαι, γιατί αυτό το πρωινό στη Βουλή βλέπω ότι η Βόρεια

Ελλάδα έχει την τιµητική της: Καβάλα, Σέρρες, Θεσσαλονίκη,
Δράµα, Ηµαθία.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας καλωσορίσω και εγώ στην
καρδιά του ηµαθιώτικου κάµπου, στην Ηµαθία. Είναι µία περιοχή
εξαιρετικά ισόρροπη, εξαιρετικά περήφανη, εξαιρετικά φιλό-
µοχθη. Έχουµε όλη την ποικιλία της ανάπτυξης είτε στο βουνό,
που λέγατε πριν από λίγο για το Φαλακρό -εµείς έχουµε το Σέλι-
είτε σε έναν υπέροχο κάµπο, ο οποίος είναι µία από τις ατµοµη-
χανές που θα πάνε µπροστά την ελληνική παραγωγικότητα, ει-
δικά στο κοµµάτι της πρωτογενούς παραγωγής.

Η Ηµαθία λοιπόν έχει τόσο όµορφη ισορροπία. Έχει τρία
αστικά κέντρα, ένα κεντρικό, τη Βέροια και δύο περίπου ισάξια,
τη Νάουσα και την Αλεξάνδρεια. Έχουµε έναν κάµπο, στην καρ-
διά του οποίου είναι αυτό το µικρό αστικό κέντρο που λέγεται
Αλεξάνδρεια. Εκεί λοιπόν οι άνθρωποι αυτοί είναι κατά βάση
αγρότες, κατά βάση άνθρωποι οι οποίοι δεν έρχονται να ζητή-
σουν κάτι, δεν νιώθουν εγκαταλελειµµένοι. Λένε: «Εµείς θα ζή-
σουµε εκεί, θα πολεµήσουµε εκεί τρόικες, οτιδήποτε. Θέλουµε
µόνο µια αξιοπρεπή συµπεριφορά».

Υπάρχουν λοιπόν σε αυτόν το νοµό τρία ΙΚΑ, ένα στη Βέροια,
ένα στην Αλεξάνδρεια, ένα στη Νάουσα. Η τάξη µεγέθους σε πο-
λιτικούς όρους, για να καταλάβετε, είναι εκατό χιλιάδες ψηφο-
φόροι περίπου, οπότε καταλαβαίνετε πόσοι είναι οι κάτοικοι της
περιοχής. Νοµίζω ότι δεν µπορούµε καν να συζητούµε ότι έστω
και ένα από τα δύο ΙΚΑ είτε της Αλεξάνδρειας είτε της Νάουσας
θα χωρέσει σε κάποιου το κεφάλι ότι θα µπορούσε να το καταρ-
γήσει.

Οι φήµες έχουν ενταθεί, πράγµατι η αγωνία εντείνεται, δοθέν-
τος ότι δεν υπάρχουν άλλοι τρόποι. Σκεφτείτε ότι το Κέντρο
Υγείας Αλεξανδρείας δεν έχει καν ασθενοφόρο. Το ΙΚΑ λοιπόν
της Αλεξάνδρειας, για το οποίο έρχοµαι σήµερα να σας υποβάλω
την παρούσα επίκαιρη ερώτηση, έχει να κάνει και µε όλο το νοµό.
Δεν είναι µόνο για αυτήν την πόλη. Είναι ότι πρέπει να εξασφα-
λιστεί η εξυπηρέτηση των ανθρώπων αυτών, οι οποίοι περιµέ-
νουν από εσάς τη ρητή διαβεβαίωση. Δεν θα δευτερολογήσω
καν, αν έχουµε τη ρηµατική σας διασφάλιση ότι το ΙΚΑ της Αλε-
ξάνδρειας θα παραµείνει για όλον αυτόν τον κόσµο που περιµέ-
νει να ακούσει από εσάς πώς θα εξελιχθεί αυτή η υπόθεση.

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός, ο κ. Νικόλαος Παναγιωτόπου-
λος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αναπόφευκτα, κύριε συ-
νάδελφε, σέβοµαι τους προβληµατισµούς σας. Εκφράζετε την
τοπική κοινωνία. Η τοπική κοινωνία ανησυχεί. Στους καιρούς που
ζούµε, κάθε κλείσιµο τοπικού υποκαταστήµατος κάποιας δηµό-
σιας υπηρεσίας εκλαµβάνεται ως ευθεία επίθεση κατά των δο-
µών αυτής της τοπικής κοινωνίας. Εκτιµώ ότι δεν είναι ακριβώς
έτσι, αλλά, εν πάση περιπτώσει, συµφωνώ υπέρ της κατά περί-
πτωση εξέτασης κάθε ζητήµατος, µε βάση τις ειδικές συνθήκες
που επικρατούν στην τοπική κοινωνία.

Γίνεται από τους κεντρικούς σχεδιαστικούς µηχανισµούς. Να
µη νοµίζουµε ότι οι κεντρικοί σχεδιαστικοί µηχανισµοί είναι µία
απρόσωπη γραφειοκρατική οντότητα που κάνει µόνο ασκήσεις
επί χάρτου. Λαµβάνονται πολλά στοιχεία υπ’ όψιν και οι τελικές
αποφάσεις, όπως βλέπετε, εξελίσσονται µε µεγάλη βραδύτητα,
επειδή ακριβώς όλοι αυτοί οι προβληµατισµοί µπαίνουν στο ζύγι,
µέχρι να καταλήξουµε σε οριστική απόφαση.

Αυτήν τη στιγµή, εγώ δεν µπορώ να κάνω καµµία διαβεβαίωση,
διότι τα µόνα στοιχεία που έχω στη διάθεσή µου για να σας απαν-
τήσω, είναι τα στοιχεία που µου έχει δώσει η υπηρεσία, δηλαδή
το ΙΚΑ τόσο γενικά όσο και ειδικά για το Νοµό Ηµαθίας.

Όσον αφορά τώρα το πρόβληµα στο Νοµό Ηµαθίας, σύµφωνα
µε τα προβλεπόµενα από τις διατάξεις του οργανισµού του ιδρύ-
µατος, σήµερα στο νοµό έχουµε τρία τοπικά υποκαταστήµατα
του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τα καταστήµατα Αλεξάνδρειας, Βέροιας και Νά-
ουσας, όπως σωστά είπατε. Βέβαια κάνουµε λόγο για νοµό, όταν
έχει καταργηθεί αυτή η διοικητική µονάδα, αλλά εν πάση περι-
πτώσει έχουµε συνηθίσει να λειτουργούµε σ’ αυτήν τη λογική.
Ας πάµε λοιπόν, όπως έχουµε συνηθίσει.

Αυτός ο αριθµός δεν είναι αντίστοιχος µε την παρουσία του
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ σε άλλους πληθυσµιακά ισοδύναµους νοµούς της
χώρας. Βέβαια η λειτουργία και αυτών των µονάδων εξετάστηκε
στο πλαίσιο συνολικής αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών του ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ, λαµβάνοντας υπ’ όψιν κάποια κριτήρια, όπως τις λειτουρ-
γίες του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης -αυτές
επιβάλλουν τη µείωση των µονάδων κατά 30% και σχετική µείωση
προσωπικού- τα ασφαλιστικά µεγέθη –κάτι που είναι πολύ ση-
µαντικό- τα πληθυσµιακά στοιχεία, το κόστος λειτουργίας του
καταστήµατος, τη στέγασή του σε ιδιόκτητο ή µισθωµένο κτήριο,
το ύψος του µισθώµατος, την ύπαρξη άλλων µονάδων στο νοµό,
τη µορφολογία του εδάφους για την πρόσβαση µέσω συγκοινω-
νιών και, φυσικά, τις συγκοινωνιακές συνδέσεις σε συνδυασµό
µε το προηγούµενο.

Η διοίκηση, λοιπόν, του ιδρύµατος συνεκτιµώντας και λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν τα ανωτέρω, έκρινε αναγκαίο να παραµείνουν τα
υποκαταστήµατα Βέροιας και Νάουσας και να συσταθεί γραφείο
στην Αλεξάνδρεια –ένα απλό γραφείο- για τους εξής λόγους:
Πρώτον, η Βέροια είναι πρωτεύουσα του Νοµού Ηµαθίας. Πάλι
πηγαίνουµε σ’ αυτήν τη λογική διοικητικής διαιρέσεως σε νο-
µούς, που δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή, απ’ όσο όλοι γνωρί-
ζουµε. Τι να κάνουµε όµως;

Εποµένως, η επιλογή για την παρουσία του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ήταν
ανάµεσα στις πόλεις Αλεξάνδρεια και Νάουσα. Είναι κάποιο δί-
ληµµα, το καταλαβαίνω. Καταλαβαίνω και το επιχείρηµα «τρεις
πόλεις-τρία τοπικά υποκαταστήµατα». Όµως, προφανώς, άλλες
είναι οι παράµετροι απόφασης από το ΙΚΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όσον αφορά τις χιλιοµετρικές αποστάσεις, από τη Βέροια η
Αλεξάνδρεια απέχει τριάντα ένα χιλιόµετρα, ενώ η Νάουσα είκοσι
χιλιόµετρα. Και οι δύο πόλεις συνδέονται µε τη Βέροια καθηµε-
ρινά µε συχνά δροµολόγια µέσω ΚΤΕΛ Ηµαθίας. 

Τρίτον, το υποκατάστηµα Νάουσας στεγάζεται σε ιδιόκτητο
κτήριο, σε αντίθεση µε το υποκατάστηµα Αλεξανδρείας που στε-
γάζεται σε µισθωµένο. Εδώ, δεν ξέρω, ίσως έρχονται οι δηµοτι-
κές αρχές –έχει συµβεί και αλλού- και προτείνουν κάποιες
λύσεις. Προσφέρουν δικές τους δοµές, προκειµένου εκεί να

υπάρχει στέγαση υποκαταστήµατος και να αποφεύγονται και τα
σχετικά έξοδα. Δεν ξέρω αν έχει γίνει κάτι τέτοιο. Μπορείτε να
το δείτε µε τον τοπικό δήµο.

Όσον αφορά το υποκατάστηµα Αλεξάνδρειας, κρίθηκε ότι µ’
αυτήν την επιλογή εξυπηρετείται µεγαλύτερος αριθµός συναλ-
λασσοµένων ως προς τις υπηρεσίες του ΙΚΑ στο νοµό και παράλ-
ληλα εξοικονοµείται η δαπάνη του µισθώµατος αυτού του
υποκαταστήµατος.

Επίσης, τα ασφαλιστικά µεγέθη του υποκαταστήµατος Νάου-
σας είναι µεγαλύτερα απ’ αυτά της Αλεξάνδρειας. Όπως κατα-
λαβαίνετε, τα ασφαλιστικά µεγέθη αποτελούν τα κύρια στοιχεία
συναλλαγών υποκαταστηµάτων του νοµού και ελήφθησαν υπ’
όψιν για να εκτιµηθεί η δυναµική που προκύπτει από το µέσο όρο
των ετήσιων συναλλαγών σε συγκεκριµένες εργασίες. 

Θα θεωρούσα λογικό να δεχθούµε ότι σε έναν κυρίως αγρο-
τικό νοµό έχουµε περισσότερους ασφαλισµένους στον ΟΓΑ και
λιγότερους στο ΙΚΑ. Δεν ξέρω τα σχετικά στοιχεία. Οφείλω να τα
δω µε τη Διοίκηση του ΙΚΑ, προτού προχωρήσουµε σε οριστικές
αποφάσεις. Αυτό συµβαίνει και µε άλλες περιοχές της χώρας.
Όµως, σε κάθε περίπτωση, αυτή η απόφαση φαίνεται ότι προκύ-
πτει από το Διοικητικό Συµβούλιο του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν όλα τα παραπάνω και τη σχετική εισήγηση της υπηρε-
σίας, η οποία γνωµοδότησε υπέρ της αναστολής λειτουργίας του
τοπικού υποκαταστήµατος ΙΚΑ Αλεξάνδρειας και τη µεταφορά
της ασφαλιστικής περιοχής στο τοπικό υποκατάστηµα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ
Βέροιας.

Θα µου επιτρέψετε να παρακολουθήσω το θέµα από κοντά µε
τη Διοίκηση του ΙΚΑ, προκειµένου να µου παράσχει και περισσό-
τερες πληροφορίες. Θα µπορούσαµε να επανέλθουµε ίσως σε
επίπεδο πιο ανεπίσηµο –για να το πω έτσι- για να δούµε τι µπορεί
να γίνει δεδοµένων των ανωτέρω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, κύριε

Γιοβανόπουλε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οµολογώ ότι ήταν απογοητευτική η απάντησή

σας. Δεν ξέρω µε ποια συλλογιστική, µε µνηµόνια ή χωρίς µνη-
µόνια, θα φτάσουµε στο 2013 να διακινδυνεύουµε την ηρεµία
των πολιτών και να ρισκάρουµε χωρίς κανένα λόγο ακόµα και τον
πολιτικό αλληλοσπαραγµό δύο πόλεων. Αυτές οι δύο πόλεις
χωρίς να έχουν καµµία πραγµατική αντιδικία µεταξύ τους θα αρ-
χίσουν η µία έναντι της άλλης να αντιδικούν για το ποια είχε την
καλύτερη πρόσβαση στα κέντρα διοικήσεως, προκειµένου να
φτάσει να εξασφαλίσει το αυτονόητο, δηλαδή την εξυπηρέτηση
στην υγεία και στην ασφαλιστική κάλυψη. 

Το πρώτο πράγµα που αναφέρω στην ερώτησή µου είναι ότι
θα πρέπει να το αποφύγουµε αυτό το πράγµα. Δεν ήρθα εδώ
υπέρ της Αλεξάνδρειας ή κατά της Νάουσας. Πρέπει να καταλά-
βουµε ότι ο κόσµος πρέπει να εξυπηρετηθεί. Εν πάση περιπτώ-
σει, θα πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι όταν µιλάµε για
Αλεξάνδρεια, αναφερόµαστε σε εκείνον τον φορέα του ΙΚΑ που
θα εξυπηρετήσει το αστικό κέντρο που λέγεται Αιγίνιο και βρί-
σκεται στην Πιερία και του οποίου το ΙΚΑ έχει κλείσει, όπως και
το αστικό κέντρο που λέγεται Χαλκηδόνα το οποίο βρίσκεται στη
Θεσσαλονίκη, αλλά επίσης εξυπηρετείται από το ΙΚΑ Αλεξάν-
δρειας. 

Δεν µπορούµε, δηλαδή, να αναφερόµαστε ούτε σε νοµαρχίες
ούτε σε αντιπεριφέρειες, όταν µιλάµε για πληθυσµούς οι οποίοι
αναζητούν την εξυπηρέτησή τους. Νοµίζω ότι θα πρέπει να δείτε
ξανά όλο το σχεδιασµό από την αρχή. Δεν θα κάνω άλλη συνη-
γορία υπέρ του ΙΚΑ Αλεξάνδρειας, αν δεν συνεννοηθούµε όλοι
µαζί ότι αυτό το πράγµα δεν µπορεί να συµβαίνει σε κατοίκους
οι οποίοι δεν χρωστάνε σε τίποτα, δεν δηµιούργησαν την κρίση
και δεν έφεραν αυτά τα µεγέθη χρέους, είτε στον τόπο τους είτε
στην πατρίδα, για να έρχονται σήµερα και να καταδικάζονται στο
να µην έχουν ούτε ασφαλιστική φροντίδα ούτε υγειονοµική κά-
λυψη. 

Νοµίζω ότι όσον αφορά το κοµµάτι στο οποίο αναφερθήκατε
και αφορά το ιδιόκτητο ακίνητο, έχουν ήδη γίνει προτάσεις και
από τον Εµπορικό Σύλλογο Αλεξάνδρειας, αλλά και από τον Δήµο
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Αλεξάνδρειας σχετικά µε το ότι µπορεί να εξασφαλιστεί. Ήδη η
Διοίκηση του ΙΚΑ Αλεξάνδρειας έχει πετύχει µείωση περισσότερο
–νοµίζω- από 50%, γεγονός το οποίο συνηγορεί στο ότι οι άν-
θρωποι προσπαθούν, κάτι που τους αναγνωρίζει και η τοπική κοι-
νωνία. 

Επίσης, όσον αφορά τα ασφαλιστικά µεγέθη για τα οποία συ-
ζητάτε, όσον αφορά δηλαδή τους εξυπηρετούµενους από το
γραφείο Αλεξάνδρειας, είναι αρκετοί. Ποτέ δεν θα πω ότι είναι
περισσότεροι από τους εξυπηρετούµενους της Νάουσας. Όµως,
είναι αρκετοί για να επιµεληθείτε και να δείτε µε ιδιαίτερη σοβα-
ρότητα πόσοι είναι οι άνθρωποι εκεί και τι µπορούν να λάβουν
από το κατάστηµα ΙΚΑ. Αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν καµµία άλλη
απαίτηση. Δεν θέλουµε να δηµιουργήσουµε εκεί κάτι καινούργιο.
Θέλουν απλά να διατηρήσουν αυτό που έχουν. Επαναλαµβάνω
ότι ποτέ δεν θα πω ότι οι εξυπηρετούµενοι από το γραφείο  Αλε-
ξάνδρειας είναι περισσότεροι, αν και έχω αυτήν την εντύπωση.
Ωστόσο, δεν θα είχε νόηµα να πω κάτι τέτοιο. Δεν έχει νόηµα και
εγώ ο ίδιος, αλλά και όλοι µας να βάζουµε αντιµέτωπους κατοί-
κους πόλεων οι οποίοι δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα. 

Θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ, πριν πάρετε
οριστικές αποφάσεις, να καλέσετε σε µια σύσκεψη στο γραφείο
σας τους φορείς, είτε της Αλεξάνδρειας είτε της Νάουσας είτε
όλους τους Ηµαθείς, ώστε να έρθουµε να συζητήσουµε και να
διαφυλάξουµε αυτήν την ελάχιστη περιουσία µας. Σας παρακαλώ
πολύ να προστατέψουµε από τη θέση που βρίσκεται ο καθένας
τα κεκτηµένα µας. Και φυσικά δεν αναφέροµαι στα εργασιακά και
σ’ αυτά για τα οποία άκουγα να µιλάνε προηγουµένως, όπως για
το µετρό. Έχουµε να πούµε πολλά για όλα αυτά. Όµως, τώρα το
θέµα µας είναι άλλο. Και σας παρακαλώ να εστιάσετε εδώ. Ας µην
τολµήσει καµµία Διοίκηση του ΙΚΑ να εισηγείται πριν ακούσει τους
φορείς. Δεν θέλω ούτε να ανάψω φωτιές ούτε να πετάω σπίρτα
σε αχυρώνα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω ήρεµα, ώριµα και συνετά σε εποχές που όλοι έχουµε
ανάγκη ο ένας τον άλλο να φροντίσουµε να διατηρήσουµε αυτά
που έχουµε και αυτά που χρειαζόµαστε. Και έχουµε ανάγκη το
ΙΚΑ Αλεξάνδρειας, όπως και το ΙΚΑ Νάουσας. 

Θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να
δείτε ξανά αυτό το θέµα. Μάλιστα, θα επανέλθω σ’ αυτό και προ-
σωπικά. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κύριε συνάδελφε, δεν θέλω να το παίζω µάντης Κάλχας εδώ
µέσα. Όµως, πιστεύω ότι όσες συσκέψεις και αν συγκαλέσουµε,
δεν νοµίζω να βρεθεί ένας δήµος, µία δοµή στη χώρα που να πει
ότι εγώ θέλω να κλείσει το τοπικό υποκατάστηµα ΙΚΑ. Πραγµα-
τικά δεν νοµίζω να προκύψει κάτι τέτοιο. Δεν το λέω απόλυτα,
αλλά κάτι µου λέει ότι κανείς δεν θα το πει. Ακόµα και αν υπάρχει
ένας κάτοικος σε µια αποµονωµένη περιοχή –και τώρα αναφέ-
ροµαι σε ένα ακραίο και φυσικά φανταστικό παράδειγµα- δεν νο-
µίζω να βρεθεί κανείς να πει «κλείστε µου αυτό το κατάστηµα,
διότι δεν υπάρχει λόγος λειτουργίας του». 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αντίθετα, κύριε Υπουρ-
γέ, εγώ λέω ότι έχουν να προσφέρουν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εποµένως δεν θα πρέπει
να µπούµε σε µία στείρα αναπαραγωγή συσκέψεων, όταν έχουµε
αποφασίσει κεντρικά -και εν προκειµένω το ΙΚΑ- ένα µοντέλο
αναδιοργάνωσης. Μάλιστα, θέλω να σας πω ότι θα πρέπει να εί-
µαστε πολύ προσεκτικοί ως προς την εφαρµογή αυτού του µον-
τέλου, ώστε να µη δηµιουργήσει περισσότερα προβλήµατα από
αυτά που καλείται να επιλύσει. 

Αναπαράγοντας, λοιπόν, κάποια πράγµατα από την τεκµηριω-
µένη απάντηση της υπηρεσίας, σας λέω ότι η οργανωτική ανα-
βάθµιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ θα κινηθεί σε δύο βασικούς στρατηγικούς

άξονες: πρώτον, προς τη συνένωση λειτουργικών µονάδων για
µείωση κόστους και επίτευξη οικονοµικών κλίµακας σε όλα τα
επίπεδα και, δεύτερον, προς την καλύτερη κατανοµή του υπηρε-
τούντος ανθρώπινου δυναµικού και στην οργάνωσή του µε βάση
τα µεγέθη κάθε µονάδας, µε στόχο την αποτελεσµατικότερη λει-
τουργία τους. 

Αυτές είναι οι βασικές αρχές. Ποιος ήταν ο κύριος λόγος, που
καλείται το ΙΚΑ τώρα να αλλάξει το µοντέλο οργανωτικής λει-
τουργίας; Ότι µε την εφαρµογή του ν. 3918/2010 ήρθε ως απο-
τέλεσµα η απόσχιση του κλάδου υγείας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και η
ενσωµάτωση αυτού στον ΕΟΠΥΥ. Με την αλλαγή αυτή, το ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ καθίσταται πλέον µόνο φορέας ασφάλισης και απονοµής
συντάξεων και επιδοµάτων και περιορίζεται σηµαντικά η ανάγκη
επισκεψιµότητας των πολιτών σ’ αυτό, δεδοµένου ότι συχνές επι-
σκέψεις των ασφαλισµένων στις µονάδες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ αφορού-
σαν κατά κύριο λόγο τη χορήγηση παροχών ασθενείας σε είδος,
που µετατρέπονταν σε χρήµα, αντικείµενο που τώρα -όπως ξέ-
ρετε- υπάγεται στον ΕΟΠΥΥ και όχι στο ΙΚΑ. 

Επίσης, έχουµε ένα άλλο στοιχείο, το οποίο νοµίζω ότι είναι
σηµαντικό: Πλήρης εξάπλωση του ολοκληρωµένο πληροφορια-
κού συστήµατος του ΙΚΑ, το λεγόµενο ΟΠΣ-ΙΚΑ και υλοποίηση
δράσεων που βελτιώνουν την εξυπηρέτηση των συναλλασσόµε-
νων και µειώνουν δραστικά την ανάγκη επισκεψιµότητας των πο-
λιτών στις µονάδες του ιδρύµατος. 

Παραθέτω και αν θέλετε θα δείτε από την απάντηση της υπη-
ρεσίας αναλυτικά ποιες είναι αυτές οι υπηρεσίες. Θα σας κα-
λούσα να κάνετε µία προσαρµογή στην τοπική πραγµατικότητα,
που την ξέρετε πολύ καλύτερα. 

Το καταθέσω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα είµαι στη διάθεσή σας, για να δούµε τι κα-
λύτερο µπορούµε να κάνουµε προσπαθώντας να τηρήσουµε
αυτόν τον κανόνα λειτουργίας.

Δηλαδή κάπου -το ξέρω- και πολλές διαµαρτυρίες εκπορεύον-
ται από υπαλλήλους ή τοπικά στελέχη υπηρεσιών, που καλούν-
ται, είτε το θέλουν είτε όχι να ξεβολευτούν. Αλλά αυτό δεν µπο-
ρεί να είναι το µέσο πίεσης που φτάνει ακόµα και σε εσάς ή σε
εµάς, γιατί κι εγώ αντιπρόσωπος τοπικής κοινωνίας είµαι. Δεν
µπορεί να είναι αυτό το βασικό κίνητρο. Δεν µπορεί να παραµι-
λάµε σε αυτήν τη χώρα για τις κάτω από το τραπέζι συναλλαγές
που γίνονται στις εφορίες ανά την Επικράτεια και όταν ανακύπτει
πρόβληµα συγχώνευσης εφοριών -µε την προϋπόθεση βέβαια
ότι έχει σηκωθεί το νέο ηλεκτρονικό σύστηµα, που διεκπεραιώνε-
ται µέσω πλέον του φορολογούµενου, του λογιστή του και του
κεντρικού συστήµατος της εφορίας- να βγαίνουµε όλοι στα κάγ-
κελα, να διαµαρτυρόµαστε και να λέµε: «Να µην καταργηθεί το
«χ», «ψ», «ω» υποκατάστηµα» και από την άλλη µεριά να ερχόµα-
στε να στηλιτεύουµε το σύστηµα που µας οδηγεί ενδεχοµένως
να κάνουµε κάποια συναλλαγή µε κάποιον έφορο. Το ένα µε το
άλλο δεν συµβαδίζουν. 

Δεν έχει βέβαια αυτό καµµία σχέση µε το αίτηµα που προβάλ-
λεται για τη διατήρηση ενός υποκαταστήµατος ΙΚΑ, αλλά, όπως
καταλαβαίνετε, πολύ φοβούµαι ότι η λογική είναι λίγο-πολύ ίδια.
Να κάνουµε λύσεις και τοµές και να κάνουµε παρεµβάσεις, εκεί
που θα µπορέσουµε να λύσουµε προβλήµατα ή εν πάση περι-
πτώσει, εκεί που κατά την παρέµβασή µας δεν θα δηµιουργη-
θούν χειρότερα προβλήµατα από αυτά που καλούµεθα να επιλύ-
σουµε. Αλλά όλα αυτά στη βάση ενός συγκεκριµένου συστήµα-
τος, συγκεκριµένων αρχών, συγκεκριµένων κριτηρίων. Ήρθε η
ώρα, καλώς ή κακώς, να συµµαζευτούµε, έτσι ώστε να µπορέ-
σουµε όλοι να λειτουργούµε καλύτερα και όχι έτσι ώστε να βρε-
θούµε να λειτουργούµε χειρότερα.

Δεχθείτε αυτό το σκεπτικό, είµαι σίγουρος ότι κι εσείς είστε
σύµφωνος µε αυτό. Εγώ είµαι διαθέσιµος να δω τα επιχειρήµατα
τα δικά σας, τα επιχειρήµατα που µεταφέρετε εσείς της τοπικής
κοινωνίας και να δούµε και µε τη Διοίκηση του ΙΚΑ, η οποία τελι-
κώς αποφασίζει, τι καλύτερο µπορούµε να κάνουµε. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΓ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 6953



Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Η πρώτη µε αριθµό 859/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φε-
βρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη διαχείριση και
ανάδειξη της µνηµειακής κληρονοµιάς της Σπάρτης, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 872/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευ-
τού Σερρών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίας Κόλλια-Τσα-
ρουχά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλή-
µατα από την επικείµενη συστέγαση των ενοποιηµένων ΔΟΥ του
Νοµού Σερρών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Οφείλω να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι είχε κατατε-
θεί µία ερώτηση έγγραφη, άργησε να απαντήσει ο Υπουργός.
Στις 27-11-2012 κατέθεσα επίκαιρη, όπου είχε οριστεί, αλλά δεν
ήρθε. Στις 6-12-2012 την επαναπροσδιόρισα αυτήν την επίκαιρη
ερώτηση, η οποία και σήµερα αναβάλλεται. Στις 10-12-2012 επα-
νακατατέθηκε ως επίκαιρη και στις 22-1-2013 επανακατατέθηκε
ως επίκαιρη. Στις 6-12-2012 ήρθε µία απάντηση από το Υπουρ-
γείο, η οποία δεν απαντούσε σε κανένα ερώτηµα. 

Το έχω ξαναπεί και άλλοι συνάδελφοι έχουν το ίδιο θέµα µε
πάρα πολλούς Υπουργούς και ιδιαίτερα µε τους Υπουργούς του
Υπουργείου Οικονοµικών.

Η Διάσκεψη των Προέδρων έχει πάρει πολλές φορές θέση,
προφανώς και προσπαθεί και ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Μεϊµα-
ράκης και όλη η Διάσκεψη, για  να είναι πιο συνεπείς οι Υπουργοί
στην υποχρέωσή τους και να έρχονται ενώπιον των Βου- λευτών
στην Ολοµέλεια να απαντούν. 

Εκτίθεται για άλλη µια φορά ο κύριος Υπουργός. Τα προβλή-
µατα συστέγασης υπάρχουν πέρα από το εάν κλείνουν, κύριε
Παναγιωτόπουλε, ΔΟΥ, παραρτήµατα, υποκαταστήµατα ΙΚΑ.
Πρέπει να ερχόσαστε να απαντάτε, όπως άλλωστε κάνετε εσείς
και σας ευχαριστούµε γι’ αυτό. Άλλοι Υπουργοί, όµως, δεν το κά-
νουν.

Η τέταρτη µε αριθµό 878/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε το κλείσιµο των ΔΟΥ σε αρκετές περιοχές της χώρας,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 866/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τις συγχωνεύσεις κλινικών και τις καταργήσεις κλινών
στα δηµόσια νοσοκοµεία της χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 882/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’� Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη συγχώνευση των Νοσοκοµείων Λέσβου και
Λήµνου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 860/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Παύλου Βογιατζή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
κατάργηση του Ογκολογικού-Αιµατολογικού Τµήµατος του Γενι-
κού Νοσοκοµείου Μυτιλήνης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
από το 3ο Γενικό Λύκειο Κερατσινίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο και καλή χρονιά.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 867/22-
1-2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’
Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξηρο-
τύρη-Αικατερινάρη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το πρόγραµµα
κατάρτισης των ανέργων.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ – ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, ένα από τα πιο δυσεπίλυτα

προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα η χώρα µας είναι η αλ-
µατώδης αύξηση της ανεργίας, που, σύµφωνα µε τα στοιχεία του
Οκτωβρίου 2012, ανέρχεται στο 26,8%. Αυτήν τη µεγάλη αύξηση
της ανεργίας καλούµαστε να την αντιµετωπίσουµε µέσα σε συν-
θήκες βαθιάς οικονοµικής κρίσης και ύφεσης.

Η ανεργία, που πλήττει κύρια τους νέους στις µικρές ηλικίες
είκοσι έως τριάντα ετών φτάνει το 56%. Πρόσφατα ο Υπουργός
µε τους τρεις αρµόδιους Υπουργούς, Εργασίας, Παιδείας και
Ανάπτυξης ανέφερε ότι ξεκινάει ο πόλεµος κατά της ανεργίας.
Ένα από τα εργαλεία που προτίθενται να χρησιµοποιήσουν σ’
αυτόν τον πόλεµο είναι και η αξιοποίηση πόρων του Ευρωπαϊκού
Κοινωνικού Ταµείου, µέσω προγραµµάτων κατάρτισης και γενι-
κώς προγραµµάτων ενίσχυσης της απασχόλησης. Βασικός στό-
χος, σύµφωνα µε τις εξαγγελίες, είναι η δηµιουργία σταθερών
θέσεων απασχόλησης και η αποκατάσταση της επαφής των νέων
µε την αγορά εργασίας.

Τα προγράµµατα αυτά είναι πολύ σηµαντικά. Η διαχείριση,
όµως, όπως προκύπτει από τα µέχρι σήµερα στοιχεία αυτών των
προγραµµάτων, διακρινόταν από αποσπασµατικό σχεδιασµό,
από αδιαφάνεια, κυρίως όσον αφορά την ανάθεση υλοποίησής
τους και τη χρήση αυτών κατά κανόνα προς όφελος των εµπλε-
κοµένων φορέων και όχι της επίτευξης των στόχων του προγράµ-
µατος. Υπάρχουν πάρα πολλά στοιχεία, πάρα πολλά δηµο-
σιεύµατα. Το ΣΔΟΕ πριν από λίγο καιρό –και αναφέρθηκε αυτό
σε εφηµερίδα- καταγράφεται στη διασπάθιση πόρων του Ευρω-
παϊκού Ταµείου για τα έτη 2008, 2009 κ.ο.κ. ύψους 12 εκατοµµυ-
ρίων, τα οποία χρηµατοδότησαν υποτιθέµενα σεµινάρια κατάρτι-
σης, εµπλέκοντας εργατοϋπαλληλικά κέντρα, επιµελητήρια κ.λπ..

Επίσης, η έντονη αποσπασµατικότητα στο σχεδιασµό των προ-
γραµµάτων είχε ως συνέπεια τα προγράµµατα αυτά να µην είναι
αποτέλεσµα µιας συνολικής στρατηγικής για την απασχόληση
και την καταπολέµηση της ανεργίας, αλλά ένα άθροισµα επιµέ-
ρους δράσεων, χωρίς κοινό και προφανή στόχο. Αυτό φαίνεται
σαφέστατα και από την αξιολόγηση των παρεµβάσεων του Ευ-
ρωπαϊκού Ταµείου για το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Είναι ανάγκη, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να δούµε µία άλλη πολι-
τική και για αυτά τα προγράµµατα, µία συνολική πολιτική, ένα
άλλο σχέδιο δράσης. Και από την άλλη πλευρά, να εξυγιάνουµε
και αυτούς τους µηχανισµούς. Διαφορετικά, δεν θα µπορέσουµε
να κάνουµε τίποτα σε αυτήν τη µάχη που πρέπει να δώσουµε µε
την ανεργία. 

Λόγω αυτής της κοινής εµπειρίας από τη διαχείριση των προ-
γραµµάτων, καταδεικνύεται η ανάγκη τα νέα προγράµµατα να
υπακούουν σε έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό µε ενεργητικές
πολιτικές για την απασχόληση, οι δράσεις να µην είναι αποσπα-
σµατικές και να αφορούν κατά προτεραιότητα ευαίσθητες κοι-
νωνικές οµάδες. Θα πρέπει να υπάρχουν οι ασφαλιστικές δικλί-
δες, ώστε να εξαλειφθούν τα στοιχεία διαπλοκής και αδιαφά-
νειας. 

Γι’ αυτό σας ερωτώ αν έχει εκπονηθεί από το αρµόδιο Υπουρ-
γείο εθνικό σχέδιο για την απασχόληση και την καταπολέµηση
της ανεργίας και αν θα ληφθούν όλα τα µέτρα, ώστε η αξιοποί-
ηση των πόρων του Ευρωπαϊκού Ταµείου και η υλοποίηση των
προγραµµάτων να διακρίνεται από διαφάνεια και χρηστή διαχεί-
ριση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε, κυρία συνάδελφε. Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπου-
λος.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κυρία συνάδελφε, η ερώτησή σας ήταν επίκαιρη χθες, προχ-
θές. Είναι επίκαιρη σήµερα, θα είναι επίκαιρη αύριο, µεθαύριο.
Πάντα θα είναι επίκαιρη, όσο το φάσµα της ανεργίας ταλαιπωρεί
–κατατρώει, αν θέλετε- τα σωθικά του εργατικού δυναµικού της
χώρας.

Η διακήρυξη του πολέµου κατά της ανεργίας δεν ήρθε µόνο
από τα χείλη του Υπουργού Εργασίας –φυσικά και εµού- αλλά
θα έλεγα ότι αποτελεί υψηλής πολιτικής σηµασίας εξαγγελία του
Πρωθυπουργού πριν από ηµέρες. Όντως υπάρχει ένας πόλεµος
που µαίνεται κατά της ανεργίας. Δεν µπορώ να πω ότι τον έχουµε
κερδίσει. Δεν µπορώ να πω ότι έχουµε αρχίσει να τον κερδίζουµε.
Αλλά µπορώ να πω ότι µαχόµαστε µε όλες µας τις δυνάµεις. Έχω
πει και από αυτό το Βήµα –και δεν έχω κανένα πρόβληµα να το
ξαναπώ άλλη µια φορά- ότι ο µόνος τρόπος, βέβαιος και ολοκλη-
ρωµένος, καταπολέµησης αυτού του φαινοµένου συνολικά είναι
η ανάσχεση της υφεσιακής πορείας της οικονοµίας και η επανα-
φορά της σε τροχιά ανάπτυξης. Αυτό, όµως, είναι µία άλλη, µε-
γαλύτερη κουβέντα. Εµείς ως Υπουργείο Εργασίας οφείλουµε
να πούµε -και να σας απαντήσω- τι κάνουµε αυτήν τη στιγµή ως
προς τα µέτρα ανάσχεσης της ανεργίας µε τα προγράµµατα κα-
ταπολέµησής της. 

Προ ηµερών όντως εξαγγείλαµε το σχέδιο για την τόνωση απα-
σχόλησης των νέων. Είναι δεκαεννέα αλληλοσυµπληρούµενα
προγράµµατα, που καλύπτονται από τρία Υπουργεία: Εργασίας,
Παιδείας και Ανάπτυξης, όπως πολύ σωστά είπατε. Κάποια από
αυτά ήταν σε εξέλιξη και κάποια από αυτά ξεκινάνε από εδώ και
πέρα, κάνοντας χρήση πόρων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Τα-
µείου. Επίσης, επίκειται και ο νέος προγραµµατισµός ενόψει της
νέας προγραµµατικής περιόδου 2014-2020, που ξηµερώνει. Χθες
είχαµε τον Αναπληρωτή Επίτροπο Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, τον κ. Γιόργκενσεν, στο Υπουργείο Εργασίας. Κάναµε µία
σύσκεψη αρκετά µακροσκελή και σίγουρα χρήσιµη µαζί του και
µαζί µε τους αρµόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες. Εκεί, ούτε
λίγο ούτε πολύ, του παρουσιάσαµε όλα αυτά που κάναµε, του
αναλύσαµε όλα αυτά που καλούµεθα να κάνουµε και φυσικά του
ζητήσαµε επιπλέον πόρους, προκειµένου να καλυφθούν επιπλέον
δράσεις. 

Αρκεί να πω τούτην την ώρα ότι ο πόλεµος φυσικά συνεχίζεται,
αλλά είναι και υποχρέωσή µας από το µνηµόνιο να καταθέσουµε
ολοκληρωµένο σχέδιο –το λεγόµενο «action plan»- το πρώτο τρί-
µηνο του 2013, το λεγόµενο «σχέδιο δράσης για την απασχό-
ληση». Μέχρι στιγµής, όπως σας είπα, έχουµε σχέδιο δράσης
στοχευµένων παρεµβάσεων για την ενίσχυση της απασχόλησης
και της επιχειρηµατικότητας των νέων. Αυτό θα µπορούσε να κα-
λύψει έως και τριακόσιες πενήντα χιλιάδες θέσεις ωφελουµένων.
Ο ωφελούµενος, για παράδειγµα, που συµµετέχει σε ένα πρό-
γραµµα κατάρτισης δεν είναι εργαζόµενος. Εν πάση περιπτώσει,
όµως, είναι ωφελούµενος. 

Θέσεις εργασίας, άµεσα ή έµµεσα, πρόκειται να καλύψει περί
τις εξήντα δύο χιλιάδες  αυτό το πρόγραµµα. Και δεν είναι το
µόνο. Δεν µπορούµε να πούµε, δηλαδή, ότι στοχεύουµε στην
απασχόληση των νέων και να αφήσουµε έξω την τόνωση της
απασχόλησης µεγαλύτερων σε ηλικία ανέργων, που είναι κοντά
στη συνταξιοδότηση, πενήντα, πενήντα πέντε χρονών, µε υπο-
χρεώσεις κιόλας, µε παιδιά που σπουδάζουν. Δεν µπορούµε να
πούµε ότι βλέπουµε µόνο την απασχόληση των νέων και αφή-
νουµε έξω αυτούς ή άλλες ευπαθείς οµάδες ή εποχιακώς απα-
σχολούµενους. Το συνολικό action plan πρέπει να καλύψει όλες
αυτές τις οµάδες. 

Ενόψει του σχεδιασµού της νέας προγραµµατικής περιόδου
2014-2020, η Διεύθυνση Απασχόλησης του Υπουργείου Εργα-
σίας συµµετέχει ενεργά στο σχεδιασµό της, λαµβάνοντας υπ’
όψιν τα αποτελέσµατα και τις αξιολογήσεις των µέχρι τώρα υλο-
ποιούµενων προγραµµάτων, που στόχευαν κατά κύριο λόγο στην
ανάσχεση της ανεργίας και στην τόνωση της απασχόλησης.  

Καταλαβαίνω αυτά που λέτε και συµφωνώ. Πρέπει να είµαστε
πολύ πιο προσεκτικοί. Γι’ αυτό και αξιολογούνται όλα τα προ-
γράµµατα σε µεγάλο βαθµό λεπτοµέρειας και έτσι όποια ωφέ-

λεια να πάει στην ανάγκη και όχι στους µεσάζοντες ή σε αυτούς
που σχεδιάζουν ασκήσεις επί χάρτου. 

Επίσης η Διεύθυνση Απασχόλησης και το Υπουργείο λαµβά-
νουν υπ’ όψιν την επιτακτική ανάγκη στις σηµερινές δύσκολες
οικονοµικές συνθήκες για ανάληψη συντονισµένων δράσεων και
εθνικών πρωτοβουλιών για την αντιµετώπιση της ανεργίας, για
την τόνωση της απασχόλησης, για την αντιµετώπιση του κοινω-
νικού αποκλεισµού και της φτώχειας. 

Πρέπει να δούµε το θέµα στη βάση ενός συνολικού σχεδίου.
Είναι άλλο θέµα η πρόνοια που τονώνει αυτόν που δεν έχει εισό-
δηµα για να επιβιώσει και είναι άλλο θέµα η κοινωνική ένταξη,
που είναι η επιπλέον ώθηση που πρέπει να δώσει η συντεταγµένη
πολιτεία σε αυτόν που δεν έχει και προσπαθεί να ξαναµπεί στην
κοινωνία. Και αυτό γίνεται προσφέροντας απασχόληση, ακόµη
και µέσω της κατάρτισης. Προσφέρεται, δηλαδή, µία ευκαιρία
επανένταξης. 

Πρέπει να διασφαλιστεί –και συµφωνούµε- η µέγιστη συνει-
σφορά των κοινοτικών πόρων µέσω των συγχρηµατοδοτούµενων
επιχειρησιακών προγραµµάτων και της πλήρους ενεργοποίησης
θεσµικών φορέων που εµπλέκονται στο σχεδιασµό και στην υλο-
ποίηση σχετικών δράσεων.

Στη δευτερολογία µου θα δώσω πιο συγκεκριµένα στοιχεία
όσον αφορά προγράµµατα και δράσεις που έχουν υλοποιηθεί
από τους σχετικούς φορείς, κυρίως από τον ΟΑΕΔ, για την τό-
νωση της απασχόλησης των νέων και για την απορρόφηση των
κοινοτικών πόρων του ΕΣΠΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Η κ. Ξηροτύρη-Αικατερινάρη έχει το λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, είναι

γεγονός ότι ένας πόλεµος χρειάζεται πολλά «όπλα». Χρειάζεται
στρατηγικό σχέδιο και άµεσες παρεµβάσεις. Και αναφέροµαι ιδι-
αίτερα σε αυτόν τον πόλεµο που δίνουµε σήµερα για την ανά-
καµψη της οικονοµίας και για την πάταξη του µεγάλου προβλή-
µατος της ανεργίας. Χρειάζεται να ξεφύγουµε από την υφεσιακή
πολιτική. Το έχουµε πει πολλές φορές.

Προχθές στο παγκόσµιο forum για την απασχόληση αναφέρ-
θηκε ότι αν η οικονοµία δεν αναπτύσσεται, δεν θα υπάρξουν
άλλες θέσεις εργασίας. Αλλά και χωρίς θέσεις εργασίας δεν ανα-
πτύσσεται η οικονοµία. Είναι ένας δυστυχώς φαύλος κύκλος.

Ζούµε πραγµατικά µία τραγική κατάσταση και στη χώρα µας
και στην Ευρώπη. Οι σηµερινοί σαραντάρηδες έβλεπαν την Ευ-
ρώπη των ευκαιριών: Τα προγράµµατα Erasmus για τους φοιτη-
τές, τα προγράµµατα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου κ.λπ..
Ξέρετε τι είναι τώρα η Ευρώπη για τους νέους; Η Ευρώπη των
κλειστών αγορών και της ύφεσης. 

Στον προγραµµατισµό που κάνουµε για να ξεπεράσουµε το
µεγάλο πρόβληµα της σταθεροποίησης της οικονοµίας µε τον
άλφα ή βήτα τρόπο έχει γίνει. Σε εκείνο που απέτυχαν οι µνηµο-
νιακές πολιτικές είναι να υπάρξει παράλληλα και η ανάκαµψη, η
ανάπτυξη και να υποχωρήσουν οι υφεσιακές πολιτικές. Εδώ, λοι-
πόν, πρέπει να δώσουµε τη µάχη. Σε αυτήν τη µάχη και τα τελευ-
ταία προγράµµατα και τα προγράµµατα του Ευρωπαϊκού Κοινω-
νικού Ταµείου, τα οποία είναι πολύ σηµαντικά, θα παίξουν ουσια-
στικό ρόλο. 

Εδώ δεν κάνουµε συζήτηση για τον συνολικό σχεδιασµό. Κά-
νουµε συζήτηση για το πώς αυτά τα προγράµµατα σε αυτές τις
συνθήκες που ζούµε, θα τα χειριστούµε µε τον καλύτερο τρόπο
και θα ενταχθούν σε ένα εθνικό σχέδιο πάταξης της ανεργίας.
Παράλληλα πρέπει να τελειώσουν όλα τα άλλα θέµατα διαπλο-
κής, αδιαφάνειας των αναθέσεων κ.ο.κ..

Παράλληλα πρέπει να έχουν κοινό στόχο όλα τα προγράµ-
µατα, από εκείνα που έχουν το µικρότερο ύψος κονδυλίων µέχρι
το µεγάλο εθνικό σχέδιο που πρέπει να κάνουµε. 

Και σε αυτό το θέµα, κύριε Υπουργέ, επειδή τα θέµατα των
κοινοτικών προγραµµάτων τα έχουµε ανοικτά µπροστά µας για
την ολοκλήρωση του ΕΣΠΑ και την απορρόφηση, θα ήθελα όπως
θα µου το περιγράψετε στη δευτερολογία σας –και αυτό αφορά
η ερώτησή µου- να τα δούµε ενταγµένα σε αυτό τον ενιαίο σχε-
διασµό, να τα δούµε ενταγµένα στο ότι και θα θεραπεύσουν κα-
τεπείγουσες ανάγκες αλλά και από την άλλη πλευρά, θα
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στοχεύουν όχι αποσπασµατικά αλλά µέσα από αυτόν τον ενιαίο
σχεδιασµό και κοινό στόχο στο να ξεκινήσουµε πράγµατι ένα σχέ-
διο και δράσεις ουσιαστικές για την καταπολέµηση της ανεργίας. 

Και θα ήθελα και σε αυτό το θέµα µε αυτά τα προγράµµατα
να µου αναφέρετε και πως θα ξεφύγετε από τους µέχρι σήµερα
µηχανισµούς που πράγµατι δεν κατηύθηναν τα κονδύλια εκεί που
έπρεπε και δεν δηµιούργησαν το αποτέλεσµα που έπρεπε. Διότι
και όταν είχαµε µεγάλη ανάπτυξη, όταν είχαµε δηµόσιες επεν-
δύσεις πάρα πολύ ισχυρές, η δική µου περιφέρεια, η περιφέρεια
της Δυτικής Μακεδονίας είχε αύξηση της ανεργίας και προβλή-
µατα στην απασχόληση. Αυτό σηµαίνει ότι οι µέχρι τώρα πολιτι-
κές που εφαρµόστηκαν δεν είχαν αποδώσει στα θέµατα της
ανεργίας και της απασχόλησης. 

Πρέπει να αφήνουµε λοιπόν αυτές τις πολιτικές. Να τις εγκα-
ταλείψουµε. Να έχουµε ένα πιο αποτελεσµατικό και ολοκληρω-
µένο επιχειρησιακό σχέδιο, γιατί σήµερα ζούµε και σε πολύ
δυσµενείς συνθήκες ύφεσης και έτσι πρέπει οπωσδήποτε να
βρούµε τη σωστή συνταγή. Ανάπτυξη της οικονοµίας, θέσεις ερ-
γασίας; Θέσεις εργασίας και ανάπτυξης; Αυτά είναι αλληλένδετα
και πρέπει να προχωρήσουν παράλληλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Να σπάσει και
η µαύρη εργασία και η εργασία που δεν ελέγχεται. 

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρία συνάδελφε, θα
καταθέσω για αυτά που ρωτήσατε το σχετικό έγγραφο της Γενι-
κής Γραµµατείας Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων –Μο-
νάδα Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισµού και Παρακολούθησης
Δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου που αναφέρει
αναλυτικά όλες τις υλοποιούµενες πολιτικές µε τίτλο, προϋπο-
λογισµό και αριθµό ωφελουµένων. Είναι πολύ λεπτοµερειακό και
νοµίζω ότι θα µπορέσετε να κάνετε καλή χρήση αυτού του εγ-
γράφου για να δείτε τι ακριβώς συµβαίνει. 

Από κει και πέρα όσον αφορά το πώς θα εξορθολογήσουµε το
σύστηµα έτσι ώστε να ωφελούνται τελικά οι άνεργοι στη βάση
και όχι οι µεσάζοντες οι οποίοι παρεµπιπτόντως ενόψει της νέας
προγραµµατικής περιόδου αρχίζουν ως µουστερήδες – που λένε
στο χωριό µου- να συγκεντρώνονται περί την αρµόδια υπηρεσία
για να διεκδικήσουν τα δικά τους κοµµάτια από αυτή την πίτα, ο
µόνος τρόπος όπως τον αντιλαµβανόµαστε και εµείς –το είχε
εξαγγείλει και προχθές ο Υπουργός κ. Βρούτσης δηµοσίως- είναι
η εξονυχιστική αξιολόγηση έτσι ώστε να προκύψουν εγγυήσεις
διαφάνειας ως προς την αξιοποίηση αυτών των πόρων. Δεν πρέ-
πει να πάει ούτε ένα ευρώ χαµένο που να µην κατευθυνθεί στην
ανάγκη και όχι στα ενδιάµεσα στάδια. 

Από κει και πέρα το σχέδιο που καταρτίζουµε, δηλαδή το σχέ-
διο δράσης για την αντιµετώπιση της ανεργίας σύµφωνα µε τις
υποχρεώσεις µας απέναντι στους δανειστές µας, εστιάζει κυρίως
στη διευκόλυνση κινητικότητας εργαζοµένων µεταξύ διαφορετι-
κών επαγγελµάτων και κλάδων -δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή η
έννοια της µονιµότητας και ακόµα και αυτοί που το θεωρούν κε-
κτηµένο αντιλαµβάνονται γρήγορα ότι σχετικοποιείται πολύ η έν-
νοια του κεκτηµένου- στη βελτίωση ποιότητας πολιτικών κατάρτ-
ισης, στην προώθηση της απασχολησιµότητας των µειονεκτούν-
των ευάλωτων οµάδων και στόχευση σε τµήµατα πληθυσµού που
χρίζουν εισοδηµατικής στήριξης. 

Επίσης σε σχέση µε τις δράσεις που µέχρι σήµερα έχουν υλο-
ποιηθεί, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι ο ΟΑΕΔ έχει ενεργο-
ποιήσει  και υλοποιεί 71 επιµέρους δράσεις ενεργητικών πολιτι-
κών απασχόλησης και επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε προϋπο-
λογισµό 3,89 δισεκατοµµύρια ευρώ και µέγιστο αριθµό ωφελου-
µένων ένα εκατοµµύριο τριακόσιους εβδοµήντα πέντε χιλιάδες
ανέργους. Αυτός ο µέγιστος αριθµός προφανώς είναι ιδεατό µέ-
γεθος. Αυτό είναι το σύνολο περίπου των καταγεγραµµένων ανέρ-
γων στη χώρα  µας. Πολύ λιγότεροι είναι οι ουσιαστικά και άµεσα
ωφελούµενοι αλλά εν πάση περιπτώσει αυτός είναι ο στόχος. 

Μέσω των δράσεων αυτών σωρευτικά, διαχρονικά µέχρι σή-
µερα έχουν ωφεληθεί ή συνεχίζουν να ωφελούνται ένα εκατοµ-
µύριο εκατόν εξήντα έξι χιλιάδες εκατόν πενήντα επτά δικαιού-
χοι, κάποιοι παλιότερα, κάποιοι τώρα, κάποιοι διαχρονικά, γεγο-
νός που συνεπάγεται ότι η συνολική απορροφητικότητα των δρά-

σεων αυτών έχει προσεγγίσει µέχρι σήµερα το 84,8% του συνό-
λου των διαθέσιµων θέσεων. 

Μετά απ’ όλα αυτά η εκτίµηση είναι ότι έχει επιτευχθεί µια ανά-
σχεση, µια συγκράτηση του ρυθµού αύξησης της ανεργίας κατά
4% µε 5% περίπου. Νοµίζω ότι αυτή είναι µία ρεαλιστική προσέγ-
γιση. Τα πράγµατα θα ήταν πολύ χειρότερα αν δεν υπήρχαν κι
αυτά τα προγράµµατα, κι αυτές οι δράσεις.

Θα συµφωνήσω απόλυτα µαζί σας ότι η µάχη για τη µείωση
της ανεργίας είναι συνεχής και έχει να κάνει και µε τις γενικότε-
ρες συνθήκες που επικρατούν στην Ευρώπη και στον κόσµο.
Έχει να κάνει και µε τον τρόπο που αντιλαµβανόµαστε εµείς την
απασχόληση και µε τον τρόπο που θα πρέπει ο πληθυσµός της
χώρας, το εργατικό δυναµικό της χώρας δυναµικά να δραστη-
ριοποιείται ώστε να ενταχθεί σε κάποιο τέτοιο πρόγραµµα ή να
προθυµοποιηθεί να ενταχθεί σε µία εργασιακή δοµή. 

Αυτήν τη στιγµή πολλές φορές µού δηµιουργείται η εντύπωση
ότι εκπονούνται προγράµµατα, αλλά από την άλλη δεν υπάρχει
η αντίστοιχη προθυµία ένταξης σ’ αυτά, αφού ο εργαζόµενος ή
ο άνεργος που θέλει να εργαστεί επηρεάζεται από φήµες, επη-
ρεάζεται από συγκρίσεις, θεωρεί ότι κάπου αλλού είναι καλύ-
τερα, δεν παίρνει αυτό που σήµερα είναι µπροστά του µε την
ελπίδα ότι αύριο θα προκύψει κάτι καλύτερο. 

Νοµίζω ότι αυτές οι νοοτροπίες πρέπει να αλλάξουν, αλλά
οπωσδήποτε είναι βασικό αυτήν τη στιγµή το κράτος να εκπονή-
σει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο µε βασικό χρηµατοδοτικό «εργα-
λείο» τους πόρους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου. Η
διεκδίκησή µας αυτήν την ώρα είναι να µεγιστοποιήσουµε την
εισροή αυτών των πόρων και στην Ελλάδα, όµως από κει και
πέρα, όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε, το ζήτηµα είναι να µεγι-
στοποιηθεί και η ωφέλεια αυτών των πόρων σε σχέση µε τον
άνεργο που έχει ανάγκη, δηλαδή να µην υπάρχει κατασπατάληση
πόρων και, ενώ περισσεύουν τα προγράµµατα, να προκύπτει ότι
περισσεύουν επίσης και οι άνεργοι νέοι. 

Σ’ αυτό το επίπεδο θα κάνουµε την καλύτερη δυνατή προσπά-
θεια και θέλουµε κι εσείς να µας ελέγχετε από κοντά και να µας
τροφοδοτείτε µε τις προτάσεις σας και τις ιδέες σας. Νοµίζω ότι
σ’ αυτόν τον πόλεµο, σ’ αυτήν τη µάχη είµαστε όλοι µαζί απέναντι
στην ανεργία προκειµένου να τονωθεί η απασχόληση τόσο των
νέων όσο και κάθε άλλης οµάδας που έχει ανάγκη από δουλειά.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-
στούµε.

Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµε-
τείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας»
που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, 37 µαθητές και µαθήτριες
και 3 εκπαιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Κορυδαλλού.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Μη βλέπετε έτσι άδεια τη Βουλή. Σήµερα έχουµε µία τέτοια
διαδικασία όπου µόνο κάποιοι συνάδελφοι που κατέθεσαν επί-
καιρη ερώτηση είναι εδώ, καθώς και οι αρµόδιοι Υπουργοί που
απαντούν.

Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο και καλή χρονιά.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 879/22-1-2013 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτεµίου Ματθαιόπουλου προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την έλλειψη καυσίµων στις
Ένοπλες Δυνάµεις.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, πριν ανα-

πτύξω το θέµα, επιτρέψτε µου µε κάθε σεβασµό να κάνω µία πα-
ρατήρηση προς το Προεδρείο: Έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο
να µην έρχονται εδώ πέρα Υπουργοί συγκεκριµένων Υπουργείων
για να συζητούνται οι επίκαιρες ερωτήσεις. Αν µπορείτε, επιλη-
φθείτε του θέµατος γιατί, αν µη τι άλλο…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εδώ δεν έρχον-
ται καθόλου, κύριε συνάδελφε. 

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: …χάνεται και η επικαιρότητα
των ερωτήσεων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Νοµίζω ότι οι
Υφυπουργοί που έρχονται, κάτι απαντούν.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Προφανώς αυτό δεν µπορεί
να λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Αυτό το λέω σαν µία πα-
ρατήρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η παρατήρηση
από το Προεδρείο έγινε. Εισέλθετε στο θέµα σας, κύριε συνά-
δελφε.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, όπως ήταν αναµενόµενο από µία Κυβέρνηση

του αναστήµατος της Νέας Δηµοκρατίας, δεν θα περίµενε κανείς
απ’ αυτή να υπερασπίσει τα εθνικά συµφέροντα τα οποία µπορεί
να εγγυηθεί µόνο ένα αξιόµαχο και επιχειρησιακά έτοιµο στρά-
τευµα. 

Δυστυχώς η οικονοµική κρίση η οποία επήλθε από το µνηµόνιο
το οποίο εσείς υπογράψατε, δηλαδή η Κυβέρνησή σας, έχει επε-
κταθεί και στις Ένοπλες Δυνάµεις, την ίδια την εθνική άµυνα της
χώρας µας, τη µοναδική εγγυήτρια δύναµη της ακεραιότητας
της πατρίδας και του έθνους µας. Η κρίση αυτή έχει πλήξει σε
σηµαντικό βαθµό τις Ένοπλες Δυνάµεις και το µέγεθος του
πλήγµατος αυτού είναι τόσο µεγάλο που µπορούµε µε βεβαι-
ότητα να λέµε ότι βρισκόµαστε ένα βήµα πριν από την οριστική
διάλυση ή κατάρρευση του Ελληνικού Στρατού.

Και αυτό, γιατί σύµφωνα µε πληροφορίες που έχουµε -που
µπορεί να αντλήσει ο κάθε ενδιαφερόµενος είτε από το διαδίκτυο
αλλά και από δηλώσεις ανώτατων στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
µεων- πλέον όλα τα Σώµατα και τα τρία Όπλα του Ελληνικού
Στρατού, αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της έλλειψης καυσίµων,
µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να προβούν ούτε καν στις τυπι-
κές, επιχειρησιακές ασκήσεις που κάνουν είτε για ρουτίνα είτε
ασκήσεις ετοιµότητας κ.ο.κ..

Αυτό, λοιπόν, έρχεται σε άµεση αντίθεση µε τις διεθνείς συγ-
κυρίες και συνθήκες που επικρατούν τόσο στα Βαλκάνια, όσο και
στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου, η οποία επιτάσσει να
γίνει το ακριβώς ανάποδο, να ληφθούν, δηλαδή, τα απαραίτητα
µέτρα ώστε να παρέχει η ελληνική πολιτεία και συγκεκριµένα το
Υπουργείο σας, όλα εκείνα τα απαιτούµενα µέσα για να µπορεί
ο Ελληνικός Στρατός να επιχειρεί χωρίς κανένα πρόβληµα.

Κι επειδή -ίσως να σας προλάβω στην απάντησή σας- θα µου
απαντήσετε µε οικονοµικούς όρους, λέγοντας ότι κάτι τέτοιο είναι
οικονοµικά αναγκαίο ή και αναπόφευκτο, θα σας πω εκ των προ-
τέρων το εξής: Τα οικονοµικά αφορούν το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Η άµυνα είναι δική σας µέριµνα. Και δική σας µέριµνα και
προτεραιότητα είναι να διασφαλίσετε µε κάθε µέσο και µε κάθε
κόστος την οµαλή λειτουργία του Ελληνικού Στρατεύµατος.

Γι’ αυτό, λοιπόν, ερωτάται το Υπουργείο σας: Για ποιους λό-
γους οδηγηθήκαµε στην κατάσταση αυτή, η οποία εγκυµονεί τε-
ράστιους κινδύνους για την εθνική άµυνα, για την ακεραιότητα
της πατρίδας µας, και σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, προκει-
µένου να εξασφαλιστούν τα σχετικά κονδύλια, ώστε να µην αντι-
µετωπιστεί πρόβληµα καυσίµων στις Ένοπλες Δυνάµεις µας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Καράµπελας.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, όπως γνωρίζετε, αυτή
η Κυβέρνηση καταβάλλει µεγάλη προσπάθεια για την εξυγίανση
της οικονοµίας µας και τη δηµοσιονοµική της σταθερότητα. 

Από αυτήν την προσπάθεια δεν µπορούν να είναι απούσες οι
Ένοπλες Δυνάµεις. Αντίθετα, είναι πρωτοπόρες. Έχουν υποστεί
σηµαντικές περικοπές στο πλαίσιο αυτό τόσο οι δαπάνες για τα
µισθολογικά όσο και οι εξοπλιστικές δαπάνες αλλά και οι λει-
τουργικές δαπάνες, εντός των οποίων υπάγονται και οι δαπάνες
για το αντικείµενο των καυσίµων.

Σε καµµία περίπτωση δεν έχουµε επιτρέψει οι περικοπές αυτές
να αγγίξουν την ικανότητα και την ετοιµότητα των Ενόπλων µας

Δυνάµεων. 
Ο µειωµένος προϋπολογισµός του Υπουργείου αντιµετωπίζε-

ται µε τον εξορθολογισµό των δαπανών, µε τον καθηµερινό αυ-
στηρό έλεγχο και µε τον αναπρογραµµατισµό των δραστηριοτή-
των και των τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάµεων.

Σε αυτόν τον αναπρογραµµατισµό των δραστηριοτήτων δεν
περιλαµβάνονται σε καµµία περίπτωση καίριες εκπαιδευτικές
δραστηριότητες, ζωτικές ασκήσεις και κυρίως δραστηριότητες
που έχουν να κάνουν µε την αντίδραση των Ενόπλων Δυνάµεων
τόσο στον εναέριο όσο και στον θαλάσσιο χώρο έναντι οποιασ-
δήποτε πρόκλησης.

Συγκεκριµένα, ο τακτικός προϋπολογισµός του Υπουργείου
Άµυνας είναι µειωµένος περίπου κατά 18,33% σε σχέση µε το
2012. Σε αυτόν τον τακτικό προϋπολογισµό υπάγονται πάνω από
εκατόν είκοσι εξειδικευµένες πιστώσεις. Σχεδόν όλες βαίνουν
µειούµενες, πλην εκείνου ειδικά των καυσίµων, που, αντιθέτως,
για το έτος 2013 είναι αυξηµένος κατά ένα σηµαντικό ποσοστό.
Και εξειδικεύω. Από 148.841.000 ευρώ το 2012, για το 2013 έχει
αυξηθεί στα 166.187.000, ήτοι σε ένα ποσοστό περίπου 12%.

Πέραν αυτών, το Υπουργείο είναι σε συνεχή επαφή µε το
Υπουργείο Οικονοµικών για τυχόν έκτακτες ανάγκες κι έχει ένα
εργαλείο ισχυρό στα χέρια του, την ανακατανοµή πιστώσεων
από διάφορους κωδικούς υπέρ του κωδικού των καυσίµων.

Τέλος, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Άµυ-
νας λαµβάνει όλα τα µέτρα, µεταξύ των οποίων και µέτρα σχε-
τικά µε τα καύσιµα, ώστε από πλευράς διοικητικής µέριµνας οι
Ένοπλες Δυνάµεις να υποστηρίζονται επαρκώς, να εκπαιδεύον-
ται επαρκώς και να διατηρούν το επίπεδο ετοιµότητας και αµυν-
τικής ικανότητάς τους. Λαµβάνουµε όλα τα µέτρα, ώστε κανένας
κίνδυνος να µην προκύπτει για την εθνική άµυνα για τις αµυντικές
ικανότητες της πατρίδας µας και την ετοιµότητα των Ενόπλων
Δυνάµεων. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, απαντήσατε

ως Υπουργός Οικονοµικών. Ήταν προβλέψιµη η απάντησή σας,
γι’ αυτό και είπα προηγουµένως ότι θα ήθελα να µου απαντήσετε
πιο συγκεκριµένα ως Υπουργός Εθνικής Άµυνας. 

Κατ’ αρχάς, να ξεκαθαρίσουµε πως οτιδήποτε συµβαίνει στον
Ελληνικό Στρατό σήµερα, συµβαίνει επειδή υπάρχουν φιλότιµα
στελέχη, τα οποία κάτω από αντίξοες συνθήκες, όπως αναφέ-
ρατε, κάτω από περικοπές µισθών, κάτω από περικοπές επιδο-
µάτων κ.ο.κ., συνεχίζουν να τιµούν τον όρκο τους και τη στολή
τους, κάνοντας αυτό που επιτάσσει η συνείδησή τους.

Πράγµατι ο προϋπολογισµός του 2013, τον οποίο ψήφισε η ελ-
ληνική Βουλή, έδειξε τις διαθέσεις της Κυβέρνησης και ποιος θα
είναι ο τρόπος αντιµετώπισης απέναντι στον Ελληνικό Στρατό.
Περικοπές σε εξοπλιστικά προγράµµατα, περικοπές σε µισθούς
των στελεχών, περικοπές δεξιά και αριστερά, µε αποτέλεσµα να
βρεθούµε στο επαίσχυντο σηµείο να µην έχουµε πλέον ούτε τα
απαραίτητα και στοιχειώδη µέσα για να πράξουµε το αυτονόητο. 

Μίλησα προηγουµένως για τις διεθνείς συγκυρίες τις οποίες
δεν λάβατε υπ’ όψιν. Δεν έχετε αντιληφθεί ότι κάθε φορά που
ένα τουρκικό F16 θα πετάει στον ελληνικό εναέριο χώρο, δεν θα
µπορούν τα ελληνικά πολεµικά αεροσκάφη να το αναχαιτίσουν.
Δεν έχετε αντιληφθεί ότι κάθε φορά που µια φρεγάτα τουρκική
θα αλωνίζει στα ελληνικά ύδατα, δεν θα έχουµε ελληνικά πλοία
για να πράξουν αυτό που πρέπει να πράξουν και ακόµη χειρό-
τερα, το πιο βασικό, ότι πεζοπόρα τµήµατα υποστηριζόµενα από
µηχανοκίνητες µονάδες, δεν θα µπορούν να περιπολούν σε ευαί-
σθητες περιοχές, όπως για παράδειγµα σ’ αυτήν της Θράκης,
για την οποία η Τουρκία ήδη προετοιµάζεται, αφού έχει αγοράσει
εξοπλισµό. Και  εφόσον έχετε φορέσει και εσείς τη χακί στολή,
γνωρίζετε πολύ καλά µε ποιο τρόπο προετοιµάζεται η Τουρκία
για ένα ενδεχόµενο εισβολής στην Ελλάδα.

Κατά δεύτερον, θα ήθελα να κάνω µια σηµείωση σχετικά µε
τις δηλώσεις του προϊσταµένου σας, οι οποίες σχετίζονται µε την
αποκλειστική οικονοµική ζώνη. Φυσικά, άπτεται του θέµατος που
συζητάµε σήµερα, γιατί εδώ πέρα υπάρχει µια πολύ µεγάλη αν-
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τίφαση. Μας λέει, λοιπόν, ο κ. Παναγιωτόπουλος από τη µια ότι
θα πρέπει η Νέα Δηµοκρατία –και είναι προσωπικό µέληµα του
κ. Σαµαρά- να οριοθετήσει την Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη,
εντός της οποίας υπάρχουν κοιτάσµατα υδρογονανθράκων, φυ-
σικού αερίου κ.ο.κ.. Πανηγυρική η επιβεβαίωση της Χρυσής
Αυγής, η οποία µιλούσε γι’ αυτά τα ζητήµατα εδώ και χρόνια! Δεν
θα αναφερθώ στους λόγους για τους οποίους αναφέρθηκε σή-
µερα ο κ. Παναγιωτόπουλος στο ζήτηµα αυτό, αλλά ποια είναι η
αντίφαση; Δεν µπορεί να λες ότι θα οριοθετήσεις Αποκλειστική
Οικονοµική Ζώνη, όταν δεν έχεις στρατό να την υπερασπιστεί.
Αυτή, είναι µια βασική προϋπόθεση για κάθε σοβαρό κράτος που
σέβεται τον εαυτό του και προφανώς οι διεθνείς συνθήκες. Πώς,
λοιπόν, θα προβούµε αύριο, αν έτσι επιτάσσει το εθνικό συµφέ-
ρον της οριοθέτησης της Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης,
χωρίς να έχουµε ικανό στράτευµα και αξιόµαχο προσωπικό;

Τέλος, αυτό το οποίο αντιλαµβανόµαστε, είναι ότι εσείς αν και
έχετε υπογράψει το µνηµόνιο, συνεχίζετε ακάθεκτοι στη σύµ-
βαση και στην υπογραφή της Ελλάδας, τιµώντας αυτό που ζή-
τησαν οι διεθνείς τοκογλύφοι. Να παραχωρήσετε την εθνική
κυριαρχία. Ο Στρατός πρεσβεύει το ακριβώς ανάποδο. Την υπε-
ράσπιση της εθνικής κυριαρχίας µε κάθε κόστος. Υπάρχουν, λοι-
πόν, άνθρωποι οι οποίοι έχουν υιοθετήσει έναν διαφορετικό
τρόπο ζωής, οι οποίοι επιχειρούν κάτω από αντίξοες συνθήκες
και οι οποίοι έχουν ορκιστεί ακόµη και µε τίµηµα την ίδια τους τη
ζωή να την υπερασπιστούν. Άρα, λοιπόν, καταργώντας το
Στρατό, παραχωρείτε την εθνική κυριαρχία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Έχετε το λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, όπως ανέφερα στην
πρωτολογία µου, για τον συγκεκριµένο κωδικό των καυσίµων
έχουµε αύξηση 12% για το 2013, περίπου 18 εκατοµµύρια περισ-
σότερα. Θέλω όµως γενικά να πω για τις περικοπές ότι καµµιά
από τις περικοπές δεν αγγίζει την ετοιµότητα και τη µαχητική ικα-
νότητα του Ελληνικού Στρατού, της Αεροπορίας και του Ναυτι-
κού. Αναπρογραµµατισµό δραστηριοτήτων έχουµε κάνει και τις
έχουµε εστιάσει σε ζωτικές και κύριες δραστηριότητες ασκή-
σεων και εκπαίδευσης, που προάγουν το επίπεδο ετοιµότητας
και κυρίως τη διακλαδικότητα, κάτι το οποίο πριν µερικά χρόνια
ίσως δεν γινόταν. 

Σε ό,τι αφορά στην κατάργηση του Στρατού -είπατε τη λέξη
«κατάργηση»- η Κυβέρνηση αυτή δεν προβαίνει σε καµµία κα-
τάργηση του Στρατού. Αντιθέτως, ενισχύει –και µη σας φαίνεται
περίεργο- τις αµυντικές ικανότητες των Ενόπλων µας Δυνάµεων.
Χωρίς να µπαίνω σε λεπτοµέρειες, θα σας τονίσω ότι η διαθεσι-
µότητα και το επίπεδο συντήρησης των µέσων και των τριών κλά-
δων είναι στο υψηλότερο σηµείο της τελευταίας δεκαπενταετίας.

Καµµία παθητική στάση δεν ετήρησαν ούτε το Ελληνικό Ναυ-

τικό ούτε η Πολεµική Αεροπορία σε οποιαδήποτε πρόκληση γει-
τόνων. Πάντοτε ανταποκρίθηκαν και ανταποκρίθηκαν αποτελε-
σµατικά. 

Να είστε βέβαιος δε, σε ό,τι αφορά τον Στρατό Ξηράς, ότι στη
Θράκη είναι, όπως ήταν πάντοτε, πανέτοιµος για να εφαρµόσει
οποιοδήποτε σχέδιο προβλέπεται από τα αµυντικά σχέδια της
χώρας µας.

Τελειώνοντας, θέλω να επισηµάνω ότι η πολιτική και στρατιω-
τική ηγεσία του Υπουργείου Άµυνας είναι αποφασισµένη να τη-
ρήσει επακριβώς τον Προϋπολογισµό του 2013 ως συµβολή της
σ’ αυτήν τη µεγάλη προσπάθεια εξυγίανσης της οικονοµίας και
αποκατάστασης της δηµοσιονοµικής σταθερότητας. Και θα το
κάνει µε τον καθηµερινό αυστηρό έλεγχο όλων των δαπανών,
χωρίς να θίξει καµµία από τις ιδιαίτερες αµυντικές ικανότητες
των Ενόπλων µας Δυνάµεων.

Οι Ένοπλες Δυνάµεις µας, είναι και θα συνεχίσουν πάντοτε να
είναι ο ισχυρότερος και ασφαλέστερος εγγυητής της ανεξαρτη-
σίας και της εδαφικής ακεραιότητος αυτού του τόπου. Θα εµ-
πνέουν σεβασµό στους φίλους και φόβο στους εχθρούς. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Η έκτη µε αριθµό 883/22-1-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Β’� Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τις απολύσεις τριακοσίων πενήντα καθαριστριών
του Υπουργείου Οικονοµικών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 845/21-1-2013 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών Δηµη-
τρίου Ανδρουλάκη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη
δηµοσιοποίηση του σχεδιασµού του Υπουργείου ως προ τη σύ-
σταση αναπτυξιακού ταµείου (fund), δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης στον
Τοµέα των Δασών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαι ρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.40’ λύεται η συνε-
δρίαση για την Δευτέρα 28 Ιανουαρίου 2013 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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